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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE HONORABLE  

CÁMARA DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 15 DE 2015

(diciembre 15)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:54 a. 

m. del martes 15 de diciembre de 2015, se reunieron 
en el salón de sesiones “Felipe Fabián Orozco Vivas” 
los integrantes de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la honorable Cámara de Representan-
tes, bajo la Presidencia del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo; la Vicepresidencia 
del honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce y con Secretaría de la señora Secretaria 
General de la Comisión, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario por favor llame a lista.
El Subsecretario General, doctor José Miguel 

Panqueba Cely, por orden de la Presidencia, proce-
dió hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera 
de la Cámara y contestaron los siguientes honora-
bles Representantes:

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-
dana, Nariño)

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal, Cauca)
Castillo García Nancy Denise (Liberal, Valle del 

Cauca)
Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal, Norte 

de Santander)
Housni Jaller Jack (Liberal, San Andrés Providen-

cia y Santa Catalina)
Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la U, 

Córdoba)

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, 
Antioquia).

En total siete (7) honorables Representantes.

Se hicieron presentes durante la sesión los siguientes 
honorables Representantes:

Arango Torres Jaír (Cambio Radical, Vaupés)

Barguil Assís David Alejandro (Conservador, 
Córdoba)

Barrera Rueda Lina María (Conservador-Santander)

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador, 
Antioquia)

Cárdenas Morán Jhon Jairo (Partido de la U, Cauca)

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador, 
Cundinamarca)

Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U, Meta)

Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la U, 
Atlántico)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical, 
Guainía)

García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrá-
tico, Tolima)

Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U, 
Cesar)

Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde, Boyacá)

Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical, 
Bolívar)

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático, 
Antioquia)

Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la U, 
Córdoba)

Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrá-
tico, Boyacá)
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Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciuda-
dana)

Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal, Magdalena)
Velásquez Nieto Olga Lucía (Liberal, Bogotá)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador, 

Atlántico).
Total veinte (20) honorables Representantes.
Presentaron excusa los siguientes honorables Re-

presentantes:
Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal, Valle del 

Cauca)
Gómez Amín Mauricio (Liberal, Atlántico).
Total dos (2) honorables Representantes.
Señor Presidente, me permito manifestarle que han 

contestado a lista siete (7) honorables Representantes; 
en consecuencia, no hay quórum para deliberar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, por favor demos quince (15) minutos de 
receso para esperar que los compañeros atiendan el lla-
mado de la comisión.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Así se hará, señor Presidente.
RECESO
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Panqueba, por favor veri cación del quórum 
para iniciar con el deliberatorio.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Señor Presidente, la Secretaría se permite certi car 
que hay quórum deliberatorio.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, por favor lea el Orden del Día, y una vez 
se conforme el quórum decisorio procedemos a some-
terlo a consideración y a votación.

Ya certi có el deliberatorio
Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 

doctor José Miguel Panqueba Cely:
Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias.
Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 

doctor José Miguel Panqueba Cely:
ORDEN DEL DÍA

Sesión ordinaria del martes 15 de diciembre de 2015
Recinto: “Felipe Fabián Orozco Vivas”

COMISIÓN TERCERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

I

II
Estudio, discusión y votación en primer debate  

de los siguientes proyectos de ley
1. Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se establece un límite máximo a 

conservación catastral a nivel nacional, se determinan 
los límites y plazos para el pago del impuesto predial 

.
Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 

Congreso número 907 de 2015.
2. Proyecto de ley número 148 de 2015 Cámara, 

Estampilla Universidad Surcolombiana.
Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1003 de 2015.
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3. Proyecto de ley número 137 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se autoriza a la Asamblea del De-
partamento de Casanare para que ordene la emisión 
de la estampilla en pro del fortalecimiento de la Fun-
dación Universitaria Internacional del Trópico Ameri-
cano Unitrópico y se dictan otras disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1001 de 2015.

4. Proyecto de ley número 027 de 2015 Cámara, por 
medio de la cual se autoriza la emisión de la estampilla 
Prohospitales de primer y segundo nivel de atención de la 
ciudad de Cartagena de Indias, Distrito Turístico.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 797 de 2015

III
Lo que propongan los honorables  

Representantes a la Cámara
Señor Presidente, está leído el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Blanco por favor, acaba de llegar Secretario, 
doctor Cuenca también, El doctor Padauí lo tiene ahí

Entonces primer punto del Orden del Día para ini-
ciar el deliberatorio, por favor Secretario dele lectura y 
procedemos a deliberar en este primer punto del Orden 
del Día.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Sí, señor Presidente.
Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se establece un límite máximo a 

conservación catastral a nivel nacional, se determinan 
los límites y plazos para el pago del impuesto predial 

.
La proposición con la que termina el informe de po-

nencia es la siguiente:
Proposición

Por las anteriores consideraciones, rendimos ponen-
cia positiva y solicitamos a los honorables Represen-
tantes de la Comisión Tercera de la Cámara de Repre-
sentantes dar primer debate al Proyecto de ley número 
107 de 2015 Cámara, por medio de la cual se establece 
un límite máximo a los avalúos por actualización ca-

-
cional, se determinan los límites y plazos para el pago 

-
siciones. Con las modi caciones propuestas. Suscrito 
por las Honorables Representantes -
quez Nieto y 

Presidente, está leída la proposición con la que ter-
mina el informe de Ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias. Doctora Olga Lucía Velásquez, le doy el 
uso de la palabra, para que nuevamente haga un re-
cuento del proyecto que ha tenido a bien encargarle la 

Comisión, no le tienen a la doctora Olga Lucía listo el 
video beam.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

No ya hice la presentación Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Ah, bueno, un resumen doctora Olga Lucía por favor.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Olga Lucía Velásquez Nieto:
Gracias, Presidente. No, si tengo presentación Pre-

sidente no se preocupe.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Me preocupaba, como usted siempre tiene su pre-
sentación, me preocupaba que no le tuvieran listo su 
video beam doctora Olga. Por si cualquier cosa, docto-
ra Olga Lucía, ya la Secretaría acaba de bajarle su te-
lón para que haga nuevamente la presentación, además 
porque quiero que refute doctora Olga Lucía un poco 
algunos planteamientos que está diciendo la Federa-
ción de Municipios.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. La Federación de municipios 
no me ha dicho a mí nada frente al proyecto, a no ser 
que esté haciendo el lobby individual del proyecto, 
pero a mí no me ha dado nada.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Certi que Secretario si la Federación de Municipios 
ha traído un concepto sobre este proyecto, dentro del 
expediente que se encuentra en comisión.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Señor Presidente, me permito certi carle que en Se-
cretaría no reposa ningún comentario de la Federación.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias. Doctora Olga Lucía puede seguir, es para 
dejar claridad al respecto, entonces estamos a la espera 
para segundo debate si la Comisión logra evacuar este 
punto del Orden del Día, en la espera para segundo de-
bate tener en cuenta los comentarios de la Federación 
de Municipios.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Un saludo especial al compa-
ñero Carlos Édward Osorio, que se encuentra aquí en 
la Comisión Tercera y un saludo especial a los Repre-
sentantes Jack Housni, Raymundo Elías, a León Darío 
Ramírez, a Lucy Contento, a Nancy Denise, a Carlos 
Julio Bonilla, a Jaime Serrano, a todos, al Presidente, al 
Vicepresidente y a los demás miembros de la Comisión 
Tercera que nos acompañan.
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Presidente, este proyecto de ley es un proyecto que 
la ciudadanía está esperando; colocarle un límite al im-
puesto predial es fundamental. En el próximo trimes-
tre todo el país va a empezar a escuchar las quejas, las 
quejas de los recibos que les van a llegar duplicados, 
triplicados, su impuesto predial. Por tanto el Congreso 
debe ser responsable en este ejercicio porque es una 
necesidad sentida de todos los contribuyentes, es una 
necesidad de ponerle un límite al valor del impuesto 
predial. Para eso es este proyecto.

Nosotros hemos radicado…
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora, por favor anote, acaba de llegar la docto-
ra Candelaria Rojas, señor Secretario. Gracias, doctora 
Olga Lucía Velásquez.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Hemos radicado una proposi-
ción para modi car el artículo 1º; en esta proposición 
lo que estamos de niendo, doctora Lucy, es ajustando 
lo que hemos hablado en dos comisiones anteriores. La 
proposición quedó de la siguiente manera:

Proposición
El avalúo catastral de cada inmueble resultante de 

los procesos de formación, actualización y conserva-
ción, realizados por las autoridades catastrales, no po-
drá ser superior al setenta por ciento (70%).

Hoy en la Ley 1450 aparece “no podrá ser superior 
al sesenta por ciento (60%)”, estamos colocando un lí-
mite del setenta por ciento (70%). No, es que estamos 
diciendo el avalúo catastral no podrá ser superior al se-
tenta por ciento (70%) del valor comercial.

En todo caso, en virtud de un autoavalúo o solicitud 
de revisión del interesado, el valor del avalúo catas-
tral podrá ser igual al avalúo comercial, pero eso es en 
caso de autoavalúo; pero en los procesos de avalúo que 
realicen las autoridades catastrales no podrá ser supe-
rior al setenta por ciento (70%) del valor comercial del 
inmueble.

¿Por qué es importante dejar esta claridad, en este 
artículo  Y es que hoy en los diferentes municipios y en 
especial en la ciudad de Bogotá, se ha venido cobrando 
el valor del impuesto predial sobre avalúos catastrales 
que superan el valor comercial, no solamente que lle-
garon al cien por ciento del valor comercial, sino que 
superan el valor comercial y eso hace que las recla-
maciones aumenten no solamente porque se está co-
brando de manera injusta, sino también porque se está 
incumpliendo uno de los límites que ya se tiene en la 
Ley 1450.

Ese es el artículo 1º, que el límite del avalúo cambia, 
¿por qué cambia  Porque acuérdense de que nosotros 
habíamos colocado límite al valor de la actualización 
del avalúo, ¿sí recuerdan que fue la primera discusión , 
que dijimos “no, lo que tiene que quedar es el límite del 
valor del avalúo, comparado con el valor comercial”, 
¿cierto , y eso es lo que se está colocando en este artí-
culo primero.

El artículo 2º del proyecto de ley lo estamos elimi-
nando, porque el artículo 2º se contradecía con el artí-
culo 1º; vamos a revisarlo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Llegó el doctor Jaír Arango; Secretario, para que 
por favor lo registre.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Señor Presidente, ya está registrada la asistencia del 
honorable Representante Jaír Arango.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. La siguiente proposición fue 
la modi cación del artículo 4º, donde estaba el lími-
te máximo al ajuste del impuesto predial. Entonces, la 
proposición que quedó:

Proposición
Modifíquese el artículo 6º de la Ley 44 de 1990, 

quedando de la siguiente manera: A partir del año en 
el cual entre en aplicación la información catastral de 
los predios, en los términos de la Ley 14 de 1983 el 
impuesto predial uni cado resultante con base en el 
nuevo avalúo no podrá exceder de la mitad del monto 
liquidado del mismo concepto del año inmediatamente 
anterior.

Por qué estamos colocando esto, que también lo 
discutimos acá y también le mejoramos la redacción, 
nosotros habíamos colocado que no podía ser el doble, 
y aquí lo que estamos diciendo es que nunca puede su-
perar la mitad de lo que yo pagué el año anterior, ¿qué 
signi ca esto

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga, si me permite usted: Acaba de llegar 
el doctor Ciro para que el Secretario pueda certi car 
quórum decisorio, y me permite para poder aprobar 
el Orden del Día y además anunciar proyectos para 
mañana.

Secretario por favor, certi que.
Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 

doctor José Miguel Panqueba Cely:
Sí, señor Presidente: Con la presencia del honorable 

Representante Ciro Ramírez, existe quórum decisorio.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, si es tan amable ponga en consideración 
el Orden del Día, se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, se cierra la discusión, ¿cuál es el resultado, 
Secretario

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, de una vez hagamos anuncios de los pro-
yectos de ley para mañana. Yo puedo anunciarlos en 
cualquier momento, una vez haya quórum decisorio y 
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continuar con la sesión. Secretario, por favor anuncie 
los proyectos y haga la inclusión de uno que acaba la 
doctora Lina Barrera de traer, y hay uno que todavía 
tiene un concepto que le pedimos que solicitó para que 
el Súper le dé respuesta al Ministro de Hacienda y con 
base en ese que es el de Sociedades, entonces dé lectura 
por favor a los anuncios Secretario.

El doctor Ciro había solicitado también que le anun-
cien el de las cuentas cajeros automáticos, por favor 
inclúyalo dentro del anuncio que va a hacer Secretario.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Sí, señor Presidente. Se anuncian los siguientes pro-
yectos, para la siguiente sesión donde se debatan y dis-
cutan proyectos de ley, de conformidad con el artículo 
8º del Acto Legislativo 01 de 2003:

1. Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establece un límite máximo a 

conservación catastral a nivel nacional, se determinan 
los límites y plazos para el pago del impuesto predial 

.
2. Proyecto de ley número 148 de 2015 Cámara, 

“Estampilla Universidad Surcolombiana”.
3. Proyecto de ley número 137 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se autoriza a la Asamblea del de-
partamento de Casanare para que ordene la emisión 
de la estampilla en pro del fortalecimiento de la Fun-
dación Universitaria Internacional del Trópico Ameri-
cano Unitrópico y se dictan otras disposiciones.

4. Proyecto de ley número 027 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se autoriza la emisión de la es-
tampilla Prohospitales de primer y segundo nivel de 
atención de la ciudad de Cartagena de Indias, Distrito 
Turístico.

5. Proyecto de ley número 152 de 2015 Cámara, 
113 de 2015 Senado, acumulado con los Proyectos 
de ley números 137 de 2015 Cámara y 158 de 2015 
Cámara, -

-
lares y se dictan otras disposiciones.

6. Proyecto de ley número 141 de 2015 Cáma-
ra, por la cual se dictan medidas relacionadas con los 
contratos depósito de dinero.

7. Proyecto de ley número 164 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establece un límite al incre-

de actualizaciones catastrales y se dictan otras dispo-
siciones.

8. Proyecto de ley número 119 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se exige la aceptación escrita o 
por medios electrónicos por parte de los clientes para 
acceder a cualquiera de los servicios ofrecidos por en-

.
9. Proyecto de ley número 040 de 2015 Cámara, 

-

la excepción al pago de retención a la indemnización 
del trabajo por terminación del contrato laboral y se 
dictan otras disposiciones.

10. Proyecto de ley número 041 de 2015 Cáma-
ra, 

.
11. Proyecto de ley número 113 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se prohíbe el cobro por retiros 
en cajeros electrónicos del sistema bancario colombia-

mensuales legales vigentes.
12. Proyecto de ley número 132 de 2015 Cámara, 

Estatuto Tributario de los impuestos administrados por 
la Dirección General de Impuestos Nacionales.

Señor Presidente, están anunciados los proyectos de 
ley para ser discutidos en la próxima sesión de la Co-
misión Tercera de la Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga Lucía, una vez anunciados los pro-
yectos de ley para la próxima sesión, continúe doctora 
Olga Lucía, gracias por habernos permitido este espa-
cio de tiempo. Doctora Lina Barrera, un placer tenerla 
en la comisión nuevamente. Como siempre, juiciosa.

En vista de que la doctora Olga Lucía ha hecho ya 
dos exposiciones sobre el proyecto, dejamos a consi-
deración el informe de ponencia presentado; se abre la 
discusión; anuncio que se va a cerrar; se cierra. ¿Cuál 
fue el resultado de la votación

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Ha sido aprobada, señor Presidente, la proposición 
con la que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, necesitamos determinar qué artículos de 
dicho proyecto tienen proposiciones y qué artículos no 
tienen proposiciones del referido proyecto.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Sí, señor Presidente, este proyecto consta de siete 
artículos, de los cuales tienen proposición de modi -
cación:

El artículo 1º, artículo 2º, artículo 4º, el artículo 6º, 
el artículo 7º, y hay una proposición al artículo nuevo 
que fue retirada por los autores.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Entonces, doctora Olga Lucía, conforme a estas 
proposiciones, cuáles proposiciones están avaladas por 
los coordinadores o ponentes del proyecto.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Las proposiciones todas se 
construyeron en consenso con dos proyectos de ley que 
estaban radicados, y todas las proposiciones sustituyen 
los artículos que estaban ahí, es decir, que aprobadas 
las proposiciones quedan aprobados los artículos del 
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proyecto de ley, no hay ninguna que se contradiga, una 
se retiró.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

En resumen, doctora Olga Lucía, ¿todas las propo-
siciones que se encuentran ahí están avaladas, eran par-
te de las discusiones

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Así es, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Lina María Barrera, ¿tiene algo que decir  
¿Estaba pidiendo el uso de la palabra

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Lina María Barrera Rueda:

Nosotros no podemos ser irresponsables con un 
tema tan grueso como es el avalúo catastral acá, yo 
pienso que hay unas proposiciones que debemos por lo 
menos leerlas a ver qué es lo que vamos a votar, qué tal 
que esas proposiciones sean peores que lo que trae el 
proyecto de ley, o por correr a sacar un proyecto de ley 
vayamos a perjudicar a los usuarios.

Entonces, yo sí con todo respeto, Olguita, o sea yo 
sé que tú tienes todo el interés de este proyecto de ley, 
sé que lo requiere la ciudad de Bogotá, sé que es nece-
sario, pero nosotros no podemos analizar un proyecto 
de ley solo mirando Bogotá, porque creo que este pro-
yecto de ley no es solo para Bogotá, es para todo el 
país.

Entonces, yo pienso, Presidente, que aquí hay mu-
chos colegas que no están de acuerdo en votarlo de esa 
forma. Si quiere, leamos una a una las proposiciones, 
las vamos analizando, las sustentamos si es el querer de 
la comisión, pero por correr no hagamos las cosas que 
de pronto el día de mañana nos estemos arrepintiendo 
de haber aprobado una ley de esa envergadura, y del ta-
maño que tiene solo por bene ciar a Bogotá, y de pron-
to estemos perjudicando los demás municipios del país.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Perfecto, doctora Lina. El doctor León Darío tiene 
el uso de la palabra; posteriormente, si nadie la tiene 
iniciamos de una vez la discusión del proyecto. Lo im-
portante aquí es como dice la doctora Lina si tiene al-
guna discusión, tiene varias proposiciones, pues iniciar 
la discusión del proyecto, si ven que tiene complejidad 
pues que sea una decisión de la comisión, si vemos una 
complejidad para no poder sacarlo el día de hoy pues 
continuamos con el Orden del Día y que sea una deci-
sión de la comisión posterior suspenderlo.

Pero si son siete artículos, yo creo que la comisión 
puede hacer un trabajo y un estudio para eso. Doctor 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Muchas gracias. Señor Presidente, yo sigo insistien-
do el tema no es fácil y que la postura nuestra no sea 

malentendida, pero es que nosotros estamos represen-
tando muchos municipios. Comparto totalmente la po-
sición de la doctora Lina, analicemos bien proposición 
por proposición, y nosotros sigamos presentando nues-
tras inquietudes que quedaron muy bien consignadas 
en el acta donde se trató el tema, porque aquí tenemos 
que defender los entes territoriales en su totalidad, y 
esto, quiérase o no, afecta las nanzas de los munici-
pios; quiérase o no, esto va en detrimento de la cali -
cación de Planeación Nacional a los entes territoriales, 
que está basada única y exclusivamente en los ingresos 
corrientes de los municipios, impuesto predial e indus-
tria y comercio.

Entonces, esto, doctora Olga, con mucho respeto, 
pero yo creo que nosotros aquí tenemos que estar muy 
pero muy atentos, artículo por artículo, proposición 
por proposición, porque nosotros no seguimos siendo 
partícipes con la nefasta centralización del poder aquí 
en Bogotá, nosotros somos y fuimos los primeros en 
defender la descentralización administrativa y no les 
podemos quitar atribuciones ni a los concejos, ni a las 
asambleas, ni a los gobernadores, ni a los alcaldes, con 
mucho respeto como siempre hemos tratado de hacerlo.

Muchas gracias, señor Presidente, por ser tan espe-
cial en el sentido de darnos ese momento especial para 
defender las nanzas territoriales. No estamos en con-
tra suya, doctora Olga –en ningún momento, créame–, 
pero sí tenemos que ser muy atentos. Gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Un segundo ya les doy el uso de la palabra. Yo quie-
ro aclarar lo siguiente: Siempre hemos sido personas 
que discutimos los proyectos. Entonces, ni los que pro-
ponen estudiar el articulado o las proposiciones están 
yendo en contravía de un coordinador o ponente, ni el 
coordinador y ponente tiene por qué sentir, ni más fal-
taba, que las discusiones de un proyecto no sean parte 
de la estructura propia de lo que hacemos en el Congre-
so, solo quiero aclarar esa circunstancia.

Esto es muy sencillo, para ya darle el uso de la pala-
bra, me la había pedido Zabaraín, me la pidió la doctora 
Sandra y les quiero recordar que podemos tener dos o 
tres opciones, que es la que decide la comisión.

Una, por supuesto empezar como corresponde a te-
ner una discusión sobre el proyecto como nosotros es-
tamos discutiéndolo y todavía tenemos complicaciones 
y por eso seguimos en discusiones; dos, podemos crear 
una comisión especial para trabajar con la doctora Olga 
Lucía, de aquellas personas que tienen algunos reparos 
para revisar esas proposiciones y que hagan una pre-
sentación a la comisión frente a esas discusiones para 
lograr un punto de acuerdo en esas divergencias de cri-
terio que tengan, o tres por supuesto, aplazar o suspen-
der la discusión para continuar los proyectos. Esas son 
las posiciones que tenemos para que lo tengamos como 
claro.

Doctor Zabaraín, tiene el uso de la palabra.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Armando Antonio Zabaraín D’Arce:
Gracias, señor Presidente. Un proyecto sensible 

como este que requiere una profunda discusión, y que 
la va a tener, yo le sugiero a la doctora Olga que te-
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nemos la oportunidad de sacar dos proyectos que no 
tienen discusión, que están allí y luego podríamos reto-
mar este tema podríamos continuarlo o aplazarlo para 
mañana, no sé si eso es viable señor Presidente porque 
la idea es que podamos sacar dos o crear esa comisión, 
sacar dos proyectos que no tienen discusión Presiden-
te y que podríamos aligerar para que mañana ya es el 
último día de sesiones y podríamos enredarnos, y no 
quedar esos proyectos como deben quedar aprobados 
por la Comisión. Gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Sandra Ortiz.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Sandra Liliana Ortiz Nova:
Muchas gracias, señor Presidente. Primero, quiero 

aclararles a todos y recordarles a todos que yo también 
soy ponente del proyecto; también estoy participando 
en este proyecto. Entiendo a mis compañeros, entien-
do lo que habla el Representante León Darío, entiendo 
completamente, pero quiero decirles yo también soy de 
la región y estamos bene ciando a las regiones, noso-
tros no queremos que en las regiones pase lo que ha 
pasado en Bogotá, que algunos alcaldes y algunos fun-
cionarios han excedido en los topes, han abusado de la 
gente y eso es lo que queremos con la Representante 
Olga Lucía, equidad e igualdad en todo el territorio na-
cional.

Entonces, señor Presidente, es muy importante lo 
que usted está diciendo de crear esa comisión, pero por 
favor, este es un proyecto para el bene cio de toda la 
gente, para el bene cio de todos los ciudadanos y no 
podemos estar entre nosotros mismos haciendo este 
tipo de discusiones, cuando lo que queremos que esta 
comisión lo que siempre ha demostrado es la unidad y 
el apoyo que tenemos entre compañeros. Muchas gra-
cias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias, doctora Sandra. Doctor Bonilla.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Carlos Julio Bonilla Soto:
A ver, Presidente. Yo quiero valorar lo que usted in-

tenta de buena manera, y entendiendo el mensaje de la 
doctora Lina, que no caminemos de manera rápida pero 
sí hagamos la discusión, yo creo que hay que iniciarla y 
creo que hay que iniciarla, Representante León Darío, 
porque ese tema ya lo hemos discutido aquí, o sea esta 
no es una primera vez, este no es un proyecto que llega 
hoy a la mesa para iniciar; este proyecto tuvo aquí un 
debate y se merece la altura de puntualizar cosas.

Me re ero a esto: el Representante León Darío sabe 
que coincidimos en temas municipales, que la expe-
riencia como alcalde le demuestra a uno que este es 
un tema, Representante Zabaraín, muy sensible a las 

nanzas territoriales, municipales y que obliga a que 
revisemos el efecto de rentas como lo hemos hecho en 
licores y en todo. Aquí nadie ha venido ni va a venir a 
permitir que las rentas de los municipios o los depar-
tamentos salgan afectadas. Yo creo que hay unos ele-
mentos técnicos ahí de mayor ejercicio, incluso quiero 
revisar en ese contexto.

Pero entendiendo el buen planteamiento que hace la 
doctora Lina, yo invito a que aquí estamos muchachos 
nos faltan estos dos días, hagamos el esfuerzo por sa-
car este proyecto o avanzarlo, y también Representante 
Zabaraín por acompañar los dos proyectos que están 
allí, yo creo que aquí no hay razón para irnos temprano, 
aquí plenaria no va a haber sino hasta las 2 de la tarde, 
entonces trabajemos los que estamos en un buen espa-
cio, aquí hay un quórum para deliberar, y Presidente yo 
creo que bienvenido lo que usted ha intentado. Gracias, 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Bueno doctora Olga Lucía, yo pienso que entonces 
démosle inicio a la –que es lo que más o menos quie-
ren–, inicio a la proposición.

Entonces, déjeme claro, Secretaria, ah Secretaria, 
llegó la doctora Elizabeth que estaba haciendo una ta-
rea. No sé si la doctora Olga Lucía ya tiene un cuadro 
de los artículos que no tienen proposición y aquellos 
que tienen. ¿Sí

Entonces, no sé si aquellos artículos que no tienen 
proposición también quieren que se discutan o los so-
metemos a votación, ¿cuáles son los artículos que no 
tienen proposición, Secretaria

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, de los siete artículos que contiene 
el proyecto, los que no tienen proposición son el ar-
tículo 3º y el 5º.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿Certi ca doctora Olga Lucía que esos son
Entonces, sometemos a consideración los artículos 

como vienen en el informe de ponencia. ¿Cuáles son 
los artículos Secretaria

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

3º y 5º.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se abre la discusión, se deja en consideración, se 
cierra la discusión. ¿Cuál fue el resultado de la vota-
ción, Secretaria

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Han sido aprobados los artículos 3º y 5º tal y como 
vienen en la ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretaria. Por favor artículo 1º doctora 
Olga Lucía y compañeros de la Comisión, vamos a 
dar lectura al artículo 1º como viene en el informe 
de ponencia. Después de eso la doctora Olga Lucía 
va a leer la proposición que sugieren y que está ava-
lada por ella y demás compañeros, propuesta para 
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modi cación o para cambio total o para adicionarlo; 
entonces tiene que explicar doctora Olga Lucía pri-
mero cómo viene el informe de la ponencia y cómo 
quedaría con la proposición y el espíritu de ese artí-
culo y el propósito del artículo en términos genera-
les, como lo han pedido la doctora Lina y los demás 
compañeros de la comisión.

El ponente puede leer perfectamente, para que de 
una vez le dé explicación, lea la proposición y de una 
vez da la explicación, y nosotros nos limitamos des-
pués a darle el uso de la palabra. Doctora 

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Como viene en la ponencia 
dice: Artículo 1º. -
trales. Los avalúos catastrales tendrán un valor máxi-
mo equivalente al setenta por ciento (70%) del valor 
comercial de los predios urbanos y un cincuenta por 
ciento (50%) de los predios rurales. Así era como venía 
en la ponencia.

La proposición que hemos radicado dice: 
avalúo catastral. Para todos los efectos legales regirán 
los siguientes límites respecto al avalúo catastral: Pri-
mero: El avalúo catastral de cada inmueble resultante 
de los procesos de formación, actualización y conser-
vación realizados por las autoridades catastrales no po-
drá ser superior al setenta por ciento (70%) del valor 
comercial. En todo caso cuando en virtud del autoava-
lúo o solicitud de revisión del interesado, el valor del 
avalúo catastral inscrito sea igual o superior al avalúo 
comercial vigente, las bases para efectos scales será el 
setenta por ciento (70%) del mismo.

Segundo: Si de la aplicación de las normas y pro-
cedimientos técnicos resulta depreciación y/o desva-
lorización del inmueble, el avalúo deberá ser tasado 
pudiendo ser inferior al anterior sobre el cual versa la 
actualización.

¿Por qué se incluyeron estos dos y recuerdo las 
dos sesiones anteriores, donde discutimos bastante 
tiempo este artículo  Primero, se mencionaba que 
afectaba la independencia y la autonomía territorial 
y constatamos que no se afecta por varias razones: 
Primero porque hay una sentencia de la Corte donde 
establece que al Congreso sí le compete establecer 
límites; segundo, que en el Plan de Desarrollo Ley 
1450 hay un límite donde está el sesenta por ciento 
(60%) del valor comercial, y aquí lo que estamos co-
locando es setenta por ciento (70%), es decir se está 
incrementado, pero además quitamos lo del tema ru-
ral, que lo habíamos incluido porque se mencionaba 
que la ruralidad en algunos predios estaba favore-
ciendo era a los ricos y no, a la población vulnerable, 
razón por la cual se retiró el tema rural y quedaron 
solamente estos dos límites, si porque había predios 
muy lujosos, muy costosos y no podíamos cobrarles 
el cincuenta por ciento (50%).

Entonces aquí se generó esa discusión, y, del re-
sultado de esa discusión que se generó acá, decidimos 
retirarlo y dejarlo concentrado solamente en estos dos 
puntos.

Uno. El setenta por ciento (70%) del valor. No po-
drán cobrar el impuesto predial en un valor superior 
al setenta por ciento (70%) del valor comercial; dos, 
si algún efecto de uso de suelo, de transformación de 
la ciudad, hace que su predio se deprecie también ten-

drá un efecto sobre el avalúo catastral. Esas son las dos 
consideraciones que se están teniendo en cuenta en este 
límite.

Presidente, discutimos este punto bastante tiempo 
dentro de la comisión, en dos sesiones, se recogió lo 
que se planteó acá y concluimos estos dos límites, que 
es diferente a lo que traíamos en la ponencia, en varios 
sentidos. Ese es el artículo 1°.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga Lucía, hay unos planteamientos es-
pecialísimos de eso, no sé si con ese nuevo articulado, 
porque quien lo planteaba precisamente si no estoy mal 
en ese momento era el doctor León Darío, no sé si que-
da superada esa discusión o le pueda pedir una aclara-
ción mayor en el articulado o una sugerencia o si consi-
dera que fueron recogidas toda las consideraciones en 
la protección de los entes territoriales y su recaudo, así 
como el usuario que era el propósito del doctor León 
Darío. Doctor León Darío tiene la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Muchas gracias, señor Presidente. El sentido es que 
haya total claridad, ¿no es cierto  Yo quisiera preguntar 
por claridad y si es una inocencia que se haga. ¿Quién 
determina el valor comercial

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga Lucía.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Olga Lucía Velásquez Nieto:
Los valores comerciales los determina la lonja y por 

eso también están los autoavalúos, por eso se tiene en 
cuenta aquí, aquí en Bogotá funciona en cualquier parte 
pero hago un ejemplo de Bogotá, si usted establece que 
su predio tiene un valor superior al que está allí, usted 
puede pedir un avalúo a la lonja y su propio autoava-
lúo, pedir que le incrementen el valor de su predio, pero 
eso está contemplado como una opción, es decir eso 
depende del contribuyente, pero no podrá ser superior 
de acuerdo además.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿El artículo dice quién lo hace doctora Olga Lucía  
Porque le quiero decir lo siguiente es que depende, sino 
lo dice seguirá teniendo el mismo ejercicio me ima-
gino que lo establece hoy la ley. ¿Quién hace hoy los 
avalúos  Pues la institución catastral especí ca no el 
avalúo porque la actualización catastral se hace cada 
cinco (5) años, tiene una obligación legal que tendrá 
que hacerse.

Doctora Olga Lucía, lo que hace la lonja cuando 
quiere es que la persona puede ir a la lonja o a un pe-
rito privado, pedir una claridad al respecto, pedir su 
propio concepto y hacer una reclamación ante el ava-
lúo. Entonces lo que quiere preguntarle el doctor León 
Darío es quién en este caso particular hace el avalúo. 
Yo pienso que si el artículo no lo trae, se supone que 
siguen manteniéndose quienes hoy hacen los avalúos 
en Colombia. En el caso de Bogotá, tiene su propia en-
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tidad catastral; en el caso de los demás municipios de 
Colombia, en casi su totalidad lo hace el IGAC.

Doctor Óscar Darío para terminar esta discusión. 
Ciro Ramírez y seguimos con la suya para terminar 
perdón Ciro Ramírez que está pidiendo el uso de la pa-
labra, ¿es en el mismo sentido

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Ciro Alejandro Ramírez Cortés:

Sí. Nosotros teníamos un proyecto, el partido tenía 
un proyecto donde se recogió muchos artículos para 
adicionar o corregir o sumar y complementar el pro-
yecto del Senador Name, no hay ninguna discusión en 
cuanto a limitar el aumento, que yo creo que todos es-
tamos de acuerdo para precisamente eliminar la posibi-
lidad de los casos que se han presentado en todos los 
municipios.

El problema es, estoy de acuerdo con el doctor León 
Darío, es cómo vamos a tratar el tema del avalúo co-
mercial, en caso de Bogotá es la lonja, pero los que 
digamos hemos tenido participación de tratar un avalúo 
comercial tiene un costo altísimo para cualquier perso-
na que quiera recurrir a un avalúo comercial, y precisa-
mente es cómo determinamos eso o cómo lo vamos a 
hacer, para la persona que quiera subirse el autoavalúo 
eso no es ningún problema, y hoy se hace de una mane-
ra procedente y buena.

El problema es cuando digamos me van a avaluar 
mi inmueble y yo creo que es mucho menos de lo que 
se hizo, precisamente es la limitación que se prevé en 
este proyecto de ley es buena, de limitar el aumento. 
Entonces yo digo es que mi inmueble vale menos, en-
tonces vamos a recurrir a un avalúo comercial, ahí es 
el problema de cómo lo vamos a hacer, qué costo tiene, 
quién lo hace y cómo lo hace y en dónde lo hace, es 
el único punto de discusión que tendríamos que ya se 
lo voy a comentar a la doctora Olga Lucía que es mi 
pregunta. No más.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor León Darío, para redondear la pregunta de 
Ciro y la que él mismo está planteando para la doctora 
Olga.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Señor Presidente, recuerde que aquí hicimos un 
gran debate sobre el tema, hablemos clarito, en Bogotá 
Olguita no tienes problema, está el Agustín Codazzi, 
está la lonja, bueno la Lonja de Propiedad Raíz; pero 
en los municipios, que la mayoría de los municipios de 
Colombia son de sexta categoría, qué es lo que quere-
mos romper, cada cinco años hay que hacer la actuali-
zación catastral, y nosotros lo hemos sufrido en carne 
propia, se montan unas organizaciones que le cobran 
unos grandes, le cobran mucha, pero mucha plata a los 
municipios, para la actualización catastral y en los cin-
co años no alcanza a recaudar el municipio lo que co-
bran esas entidades para la actualización catastral.

Entonces, ¿eso va en qué  en detrimento de las -
nanzas territoriales. Averigüemos en cualquier munici-
pio de Colombia, cuánto le cobran por la actualización 
mi querido Carlos, vos que conoces, Bogotá, no tiene 
problema, Medellín, no tiene problema, pero el mayor 
porcentaje de los municipios de Colombia somos de 

sexta categoría, o que vengan los encargados de las ac-
tualizaciones catastrales y que nos den un informe de 
¿cuánto le cobran a un municipio de sexta categoría, por 
hacer la actualización catastral  Ese es mi interrogante.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga Lucía, yo le quiero pedir en la discu-
sión lo siguiente doctora Olga, limitémonos al ejercicio 
de la pregunta puntual, este artículo hasta que lo estoy 
leyendo habla sobre los límites del avalúo. Limitémo-
nos a eso, ellos solo tienen esa pregunta y ¿quién va a 
hacer ese avalúo  de acuerdo y punto. 

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Pero Presidente, es que tengo que dar una claridad 
para darle contexto a la discusión. 

Resulta que nosotros aquí en la Comisión y en la 
Plenaria, este Congreso aprobó el Plan de Desarrollo, 
en el Plan de Desarrollo Ley 1753 artículo 104 dice: 
Catastro Multipropósito y dice: se promoverá la imple-
mentación del Catastro Nacional, con enfoque multi-
propósito, entendido como aquel que dispone informa-
ción predial, para contribuir a la seguridad jurídica del 
derecho de propiedad del inmueble, al fortalecimiento 
de los scos locales, al ordenamiento territorial y a la 
planeación social y económica; y deja en este artículo 
la responsabilidad dice: el Gobierno nacional a través 
del Instituto Geográ co Agustín Codazzi (IGAC), con 
el apoyo de los catastros descentralizados, podrá reali-
zar las actividades necesarias para la formación y ac-
tualización catastral de manera gradual e integral con 

nes adicionales a los scales señalados, es decir, con 
nes señalados al cobro del impuesto predial, logrando 

plena coherencia entre el catastro y el registro, median-
te levantamientos por barrido y predial masivo, en los 
municipios y/o zonas priorizadas con el Departamento 
Administrativo Nacional de Estadísticas (DANE), el 
Departamento Nacional de Planeación, el Ministerio 
de Agricultura y Desarrollo Rural, conforme a la meto-
dología de nida para tal efecto.

Es decir, Presidente, que nosotros lo único que esta-
mos haciendo acá es colocando los límites porque la me-
todología, el procedimiento y demás ya lo aprobamos en 
una ley, en la del Plan de Desarrollo, ¿qué es lo que está 
pasando, Presidente  Claramente, se requiere un trabajo 
y una gestión de cada alcalde que se posesionarán el 1º 
de enero y será de altísima prioridad, ¿cuál  Trabajar en 
conjunto con el IGAC, establecer la metodología y hacer 
sus avalúos, es que es una obligación ya del Plan de De-
sarrollo, es decir, aquí está de nido quién lo va a hacer, la 
metodología que se va a establecer, y como se va a hacer, 
es decir, no puedo colocar en una Ley lo que ya aproba-
mos nosotros en el Plan de Desarrollo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Entonces, doctora Olga Lucía queda entendido que 
esta norma, el artículo no está modi cando quien hace 
los avalúos, continuará de acuerdo a que esta Comisión 
también lo ha planteado en el Plan, y los lineamientos 
que hay esa es la respuesta, que el artículo no está mo-
di cando sino poniendo límites.

Me pidió primero la palabra el doctor Carlos Bonilla.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Carlos Julio Bonilla:

Presidente, Representante León, la importancia del 
escenario está en el límite alto y en el límite bajo, dónde 
está la preocupación Representante Olga, a eso hay que 
darle la respuesta y es la preocupación, en la que articula 
el doctor Ciro y el doctor León Darío, o sea ante el recla-
mo de la gente por el hecho de que la actualización pre-
sente una variable hacia arriba o una variable hacia aba-
jo, ese reclamo va a requerir un acompañamiento, quien 
hace ese acompañamiento, y ese costo quien lo asume 
porque Representante León, hay personas inscritas en la 
lonja en todas partes, hasta en los municipios más pe-
queños, pero eso vale una plata y esa plata no debería es-
tar ante la falla técnica que se presenta posiblemente en 
cabeza del ciudadano porque entonces nadie va a poder 
reclamar, yo creo que ahí sí se necesita cerrar esa brecha 
Representante Olga. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Me pidió primero la palabra el doctor León Darío, 
después la doctora Lina y después el doctor Ciro. Doc-
tor León Darío.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

En aras a la claridad, podíamos agregar en el artí-
culo 1º, con base en lo establecido en el artículo tal del 
Plan de Desarrollo, con esa claridad y uni camos los 
dos criterios.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Ciro. Espéreme, perdóneme doctora Olga. 
Doctor Ciro, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Ciro Alejandro Ramírez Cortés:

Tienen toda la razón sobre quien lo hace eso ya está, 
y la obligación está también en la Ley del Plan, eso ya 
está, estoy de acuerdo.

A lo que iba es que nosotros nos concentrábamos en 
el límite, pero el límite lo estábamos poniendo según el 
avalúo comercial. Entonces, vamos otra vez a mover 
todo el párrafo de volver a avaluar en todos los muni-
cipios del país, en todas las ciudades, yo lo que diría es, 
precisamente quería tener la claridad yo sé ahí está, pero 
precisamente era limitar simplemente a lo que está hoy, 
no limitar sujeto a un avalúo comercial porque es en-
tonces otra vez venir a avaluar y obviamente es donde 
se van a despertar otra vez todos esos inconformismos, 
donde va a haber una cantidad de errores de avaluar para 
más o para menos, todos los inmuebles del país.

Ahí es digamos, limitar a lo que está, no limitar se-
gún el avalúo comercial; es la duda que yo tengo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Lina. 
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Lina María Barrera Rueda:
Gracias Presidente. Yo pienso que analizando tam-

bién el proyecto de ley que radicó el Representante 

David Barguil, yo pienso que ahí en ese tema él tiene 
límite al incremento anual del impuesto predial uni -
cado para predios residenciales, productos de actuali-
zaciones catastrales. Lo voy a leer textualmente porque 
creo que eso nos ayuda mucho a dirimir esa inquietud 
que tiene el Representante Ciro: “Para los predios resi-
denciales urbanos, el aumento en el cobro total del im-
puesto predial uni cado, producto de actualizaciones 
catastrales, de una vigencia a otra, no podrá exceder 
más de un cincuenta por ciento (50%), acá lo tenemos 
en el setenta (70) el monto liquidado por el mismo con-
cepto en el año inmediatamente anterior.

Yo creo que esa palabra es muy importante y nos 
ayuda a ponerle un límite, o sea el setenta por ciento 
(70%) ¿pero de qué  lo que dice Ciro es muy cierto, del 
valor comercial pero qué, tengamos como referente la 
vigencia anterior y no puede exceder ese monto del año 
inmediatamente anterior de ese avalúo catastral.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Olga Lucía antes quiero hacer la claridad, 
porque hicimos un debate muy grande sobre esto, y la dis-
cusión precisamente era que era un abuso lo que estaban 
haciendo con los usuarios, en los que se superaban hasta 
el mil por ciento (1000%), en la actualización el precio del 
predial, por eso era tan importante y es muy importante 

scalmente doctora Olga la vigencia, la vigencia siempre 
ha sido muy importante, eso es como cuando hacemos re-
formas tributarias, sino pasa al 31 de diciembre no puede 
pasar, porque la vigencia es la anterior.

Entonces, independientemente le doy ya la palabra 
doctora Olga que la pidió primero.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias Presidente, es para hacer una claridad es que 
estamos hablando de dos cosas distintas, quiero aclarar 
que son dos cosas distintas Presidente. Doctora Lina 
una cosa es el cobro del impuesto predial, que es el 
artículo 4º en este proyecto, donde dice que el impuesto 
predial uni cado resultante con base en el nuevo ava-
lúo, no podrá exceder la mitad del monto liquidado por 
el mismo concepto en el año inmediatamente anterior 
una cosa es el cobro del impuesto predial, y otra cosa 
es el avalúo son dos cosas distintas. Entonces, estamos 
de acuerdo y por eso la redacción doctora Lina, si claro, 
pero son dos cosas distintas, entonces si me regalan un 
segundo de atención.

El artículo 4º, lo sacamos exactamente del proyecto 
del doctor Barguil, donde dice que no podrá exceder la 
mitad del monto liquidado del mismo concepto del año 
inmediatamente anterior, ese artículo 4º de este es el 
artículo 1º del doctor Barguil; lo que está hablando este 
artículo 1º es el límite del avalúo, son dos cosas distin-
tas, uno es el avalúo y otra cosa es el cobro del impues-
to predial, que efectivamente lo tomamos del Proyecto 
del doctor Barguil donde el impuesto predial no podrá 
exceder el doble de lo que pasó, no podrá excederse la 
mitad, la mitad de lo que pagó el año inmediatamente 
anterior, son dos concepto distintos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Ciro, tiene el uso de la palabra.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Ciro Alejandro Ramírez Cortés:

Doctora Olga estoy de acuerdo con eso, simplemen-
te es mi pregunta en el tema del avalúo, nos tiene acá 
esta cantidad de proyectos que se han propuesto por 
diferentes bancadas, precisamente por el error que se 
cometió en los avalúos en el incremento desconsidera-
do en algunos inmuebles, si nosotros vamos a sujetar 
el avalúo a unos avalúos comerciales que se harán en 
estos próximos años, por las diferentes entidades terri-
toriales precisamente es volver a alborotar el avispero. 
Sí es así, estoy de acuerdo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Lina Barrera y la doctora Sandra. Doctora 
Sandra.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Sandra Liliana Ortiz Nova:

Gracias, señor Presidente. de nitivamente quiero 
hacer la misma aclaración y en el mismo sentido de mi 
compañera Olga Lucía, el avalúo catastral es la base de 
todos los impuestos, y esto afecta y regula y controla la 
carga impositiva y de ahí si se desprende el impuesto 
predial, entonces lo que nosotros estamos hablando son 
dos temas totalmente diferentes en el primer punto.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Miren, yo les voy a proponer en este artículo lo si-
guiente para continuar: uno, se reúnen a redactar el ar-
tículo como consideran, debe tener en consenso para 
proceder a mejorar la proposición en el sentido de las 
personas que están planteándolo, y si la Comisión lo de-
sea pasamos al segundo artículo para seguir revisando.

Y quiero hacer la siguiente claridad, esta Presi-
dencia les propuso tanto al doctor Barguil como a la 
doctora Olga, la posibilidad de uni car y acumular los 
Proyectos, entonces considera la Comisión. Doctor Za-
baraín tiene la palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:

Presidente, excuse que sea insistente en ese tema. 
Yo creo que si se crea una comisión para que evalúen 
hoy, y mañana nos traigan los resultados de lo que esa 
Comisión realizó sería muy sano y así podemos avan-
zar en un par de proyectos señor Presidente, que están 
allí que no tienen discusión, que podríamos sacarlos.

Yo le pido a la doctora Olga que nos permita para 
poder continuar, y se cree esa comisión señor Presiden-
te, yo creo que se cree esa comisión creo que estaría-
mos de acuerdo en que esa comisión se siente a discutir 
el proyecto, es que hay temas muy técnicos que van a 
requerir apoyo de algunas instituciones expertas en el 
tema. Gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Lina tiene el uso de la palabra. 
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Lina María Barrera Rueda:
Gracias Presidente. Simplemente nosotros desde 

que veníamos hablando y el Representante Barguil, 

quedó asombrado cuando él dijo si yo ya había radica-
do una iniciativa en este mismo sentido, por qué no se 
acumularon, por qué no se discutieron los dos y desde 
ese entonces se habló de armar una subcomisión, donde 
estuviera obviamente el Representante Barguil, que es 
autor de una de las iniciativas, la Representante Olga 
como ponente de esta otra iniciativa y escoger dos o 
tres más Representantes, miren lo que dice el Repre-
sentante Zabaraín es cierto, esto es un proyecto muy 
técnico, que nosotros tenemos muchas inquietudes por-
que no conocemos a profundidad el tema y necesita-
mos que hablen de verdad los expertos en esta materia 
de avalúo catastral, y que realmente podamos presen-
tarle una solución real no solo para Bogotá, sino para 
todos los municipios de Colombia. 

Entonces, doctora Olguita no es en aras de ponerle 
trabas a este proyecto, yo espero que usted nos pueda 
entender pero en realidad nosotros tenemos muchos va-
cíos por ignorancia misma del tema, por conocimiento 
profundo del tema, pero nosotros no queremos hacer 
de verdad una ley que después el día de mañana no 
estemos lamentando.

Es mi sugerencia, señor Presidente, que en realidad 
conformemos una subcomisión donde esté el Represen-
tante Barguil, claro es que él es autor de una iniciativa 
que va en el mismo sentido, más otros Representantes 
a la Cámara y que realmente le hagamos un estudio 
juicioso, sino yo tendría que retirarme de la discusión, 
porque por la misma ignorancia que tengo frente al 
tema en este momento, no estaría de acuerdo en votar 
esta iniciativa el día de hoy. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Perfecto. Pongo a consideración de la Comisión, 
voy a someter a consideración la posibilidad de aplazar 
el proyecto, proceder a anunciarlo para mañana, que 
de acuerdo a que tengan una respuesta en la creación 
de la subcomisión, si la comisión que creemos da una 
respuesta para mañana, procedemos a hacer ejercicio 
de la votación, o si no. Si el aplazamiento tengo que 
someterlo doctora Lina, estoy diciendo lo que pasaría 
si se aplaza, lo anunciamos hoy mismo para que que-
de para mañana, si la comisión que se va a conformar 
me da una respuesta y le anuncia a la Mesa Directiva, 
que ya tienen conciliados los artículos, han discutido el 
tema, podemos avanzar mañana, sino sabemos que no 
quedaría en la discusión y que procederíamos al mes 
de marzo.

Doctora Elizabeth, someta a consideración el apla-
zamiento del proyecto. Se abre la discusión, se deja en 
consideración, se cierra la discusión. ¿Cuál fue el resul-
tado de la Comisión doctora Elizabeth  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

¿La Comisión quiere que se aplace para mañana el 
proyecto  Sí así lo quiere señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctora Elizabeth, entonces de una vez 
creamos la Comisión: la Subcomisión, doctor León 
Darío, doctor Ciro Ramírez, doctora Lina Barrera, en 
representación del doctor Barguil, doctora Olga Lucía, 
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y la doctora Sandra que también es ponente de la dis-
cusión, no sé si alguna otra persona quisiera estar en la 
comisión.

Esta es la Comisión, mañana se dará la discusión. 
Por qué no incluyo al doctor David, porque el Repre-
sentante David Barguil, tiene una discusión que segu-
ramente querrá, porque yo le pedí también la acumula-
ción y él seguramente querrá hacer su discusión de su 
proyecto, en vista de que está separado ¿cierto , enton-
ces me parece que no es conveniente, usted es la mejor 
representante del doctor Barguil en ese proyecto y el 
doctor Barguil, estará en la discusión del suyo.

Continuamos con el Orden del Día, doctora Eliza-
beth por favor dele lectura.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente. Como ya se anunciaron los 
proyectos, señor Presidente por su orden anuncio este 
que será debatido el día de mañana.

Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, por 
medio de la cual se establece un límite máximo a los 

-
servación catastral a nivel nacional, se determinan los 
límites y plazos para el pago del impuesto predial uni-

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Quiero recordarles que, ¿ya ha sido anunciado doc-
tora Elizabeth

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Siguiente punto del Orden del Día, dele lectura.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Proyecto de ley número 148 de 2015 Cámara, por 

-
tampilla Universidad Sur Colombiana”.

Publicación Ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1003 de 2015.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se abre la discusión del informe de ponencia, leer 
la proposición doctora Elizabeth para dejarla en con-
sideración.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Proposición

Con fundamento en las razones expuestas, rendimos 
ponencia favorable y solicitamos a los honorables Re-
presentantes miembros de la Comisión Tercera, apro-
bar en primer debate con el texto radicado el Proyecto 
de ley número 148 de 2015 Cámara, por medio de la 

-
versidad Sur Colombiana”.

Firman la Representante Ponente -
quez y la Representante Ponente Nancy Denise Castillo 
García. 

Leída la proposición con que termina el informe de 
ponencia señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se abre la discusión, se deja en consideración, se 
cierra la discusión. ¿Cuál fue el resultado de la vota-
ción doctora Elizabeth

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿Tiene alguna proposición el articulado presentado
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Señor Presidente, consta de cinco artículos y no hay 

ninguna proposición al articulado.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿Podemos votarlo en bloque doctora Elizabeth
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Si ustedes así lo deciden y usted señor Presidente, 

sí.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se deja en consideración en vista que no hay propo-
siciones en contra del proyecto, se abre la discusión, se 
deja en consideración, se cierra la discusión. ¿Resulta-
do de la votación doctora Elizabeth

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el articulado tal como viene en la 
ponencia, señor Presidente, título.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Título y pregunta doctora Elizabeth. Se deja en 
consideración el título y la pregunta a la Comisión del 
proyecto de ley se abre la discusión, se deja a conside-
ración para que este Proyecto pase a segundo debate, 
se cierra la discusión. ¿Cuál es el resultado doctora Eli-
zabeth

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, voy a leer el título que no lo leí. 
Texto propuesto para primer debate Proyecto de ley 
número 148 de 2015 Cámara, por medio de la cual se 
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-
biana”, leído el título, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se abre la discusión, la doctora Lucy Contento. La 
doctora dice que al nal, se abre la discusión, se deja 
abierta la discusión después de leído el título, se avisa 
que se va a cerrar. ¿Cómo es el resultado de la votación 
señora Secretaria

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, ha sido aprobado el título del Pro-
yecto de ley número 148 de 2015 y el querer de la Co-
misión que este proyecto surta su segundo debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias, doctora Elizabeth. Doctora Nancy Denise 
como ponente del proyecto para que de las gracias a la 
Comisión y explique la importancia de este proyecto 
para esa Universidad y posteriormente la doctora Lucy 
Contento. Doctora Nancy.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Nancy Denise Castillo García:

Agradecerle a la Comisión Tercera, la aprobación 
de este proyecto tan importante para la Universidad Sur 
Colombiana, era importante decir que inicialmente ella 
empezó como una institución tecnológica y luego se 
convirtió en una universidad pública, y desde el año 
1997 que se le había aprobado su estampilla, no había 
tenido la posibilidad de ampliar ese monto sin duda al-
guna para realizar temas importantes, como es la cons-
trucción de nuevas sedes, como es el tema tecnológico.

Y que yo quiero reconocer en el rector y sobre todo 
en las directivas de la universidad, el aporte y sobre 
todo los documentos que nos hicieron llegar frente a 
cómo utilizaron los recursos del anterior recaudo de esa 
estampilla, muy pocas universidades hacen una presen-
tación y sobre todo vienen y hacen presencia como es 
el caso del rector hoy aquí, y quiero felicitarlo señor 
rector por ese trabajo, y sobre todo porque usted en una 
forma responsable nos dio a conocer durante todos es-
tos años en qué había utilizado los recursos.

Hoy por supuesto la Universidad será fortalecido 
con esa aprobación que hemos dado en la Comisión 
Tercera, gracias señor Presidente y gracias a todos los 
colegas. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Lucy Contento y el doctor Bonilla, poste-
riormente le pido a la Comisión, si dejan cinco minutos 
de sesión informal para que el rector le dé las gracias a 
la Comisión. Doctora Lucy Contento, tiene la palabra. 

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Elda Lucy Contento Sanz:

Gracias Presidente. Simplemente es para dar cons-
tancia como de costumbre mi voto en proyectos de es-
tampillas ha sido negativo, este proyecto lo voté posi-
tivo teniendo en cuenta es que únicamente lo que hace, 
es ampliar el cupo y dejar el monto a valores constantes 

que no estaba en la modi cación o sea en la Ley 367. 
Adicionalmente hay que hacer claridad que este pro-
yecto lo que hace es ampliar también, la destinación 
con lo que se va a invertir el producido de eso, amplían 
y básicamente si hay que notar que se hace claridad 
frente a los límites máximos que no puede exceder el 
valor de sujeto al gravamen.

Por eso a diferencia de otros proyectos en los cuales 
yo he votado negativamente, este lo acompaño positi-
vamente teniendo en cuenta que es una ampliación al 
monto, y dejarlo en valores constantes. Agradezco la 
deferencia, Presidente gracias. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias, doctora Lucy Contento, es para decirle 
doctor Héctor esa claridad es muy importante, esta Co-
misión ha venido negando últimamente las estampillas. 
Doctor Carlos Julio Bonilla.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Carlos Julio Bonilla Soto:

Presidente en el mismo sentido y agradecerle que 
usted como Presidente lo haya hecho notar. Al rector 
mire, es un esfuerzo que hace la Comisión, y lo hace 
porque aquí históricamente hemos estado en contra 
de que este proceso de estampilla venga generando un 
ejercicio scal hacia los entes territoriales, pero reco-
nocemos en este proyecto de ley lo que la doctora Lucy 
Contento de buena manera recoge, y es una intención 
de continuidad, es un proceso serio, técnicamente con 
todo el soporte y simplemente quería dejar esa cons-
tancia para que luego no vayan a decir que en este si 
votamos positivo, cuando históricamente hemos estado 
votando negativo esto Presidente.

Y reconocer el trabajo de la doctora Nancy Denise 
Castillo que ha estado al frente de la iniciativa, que nos 
ha estado visitando, que nos ha presentado las bonda-
des del proyecto, y seguimos sumados a ese esfuerzo 
de los jóvenes del futuro de la región del Huila y del 
Sur Occidente Colombiano. Gracias Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias, doctor Carlos. Rector inmediatamente pro-
cedamos a esto le doy el uso de la palabra para la sesión 
informal, primero seguimos el punto del Orden del Día. 

Tengo que hacer un reconocimiento a la doctora 
Flora Perdomo, que ha estado muy pendiente del Hui-
la, de esta estampilla por el bienestar de la universi-
dad y de los estudiantes Rector, y aquellos compañe-
ros que siguen defendiendo desgraciadamente a punta 
de estampillas, como lo dijo la doctora Lucy, defen-
diendo ciertas estampillas especialísimas, porque esta 
Comisión viene negándolas; en estos últimos meses 
lleva siete estampillas negadas, y su estampilla es una 
de las pocas porque entendemos que las universidades 
no tienen base presupuestal en este momento, y segui-
mos acompañando a las universidades en ese sentido, 
como hizo la claridad la doctora Lucy quien ha venido 
votando casi con toda la Comisión, oponiéndose a las 
estampillas para no gravar más la contratación pública. 

Doctora Elizabeth, siguiente punto del Orden del 
Día.
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Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. Proyecto de ley número 137 
de 2015 Cámara, por medio de la cual se autoriza a 
la Asamblea del departamento de Casanare para que 
ordene la emisión de la estampilla en pro del fortale-
cimiento de la Fundación Universitaria Internacional 
del Trópico Americano Unitrópico y se dictan otras 
disposiciones. 

Publicación Ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1001 de 2015, la cual fue repartida, 
certi ca la Secretaría, con su ciente oportunidad para 
sus comentarios señores Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Elizabeth, por favor dé lectura a la proposi-
ción con que termina el informe de ponencia, que con-
sideran los ponentes y coordinadores de ese proyecto. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.

Proposición

Por las anteriores consideraciones, rendimos po-
nencia negativa al Proyecto de ley número 137 de 
2015 Cámara, por medio de la cual se autoriza a la 
Asamblea del departamento de Casanare para que 
ordene la emisión de la estampilla en pro del fortale-
cimiento de la Fundación Universitaria Internacional 
del Trópico Americano Unitrópico y se dictan otras 
disposiciones.

Firman los Representantes Ponentes:

Al respecto señor Presidente, yo quiero dejar una 
certi cación que para todos y cada uno de los proyectos 
que se debaten en la Comisión Tercera, se invitan a los 
autores de los Proyectos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctora Elizabeth. Se somete a considera-
ción el informe de ponencia, el cual han propuesto la 
ponencia negativa a la estampilla propuesta. Se somete 
a consideración, se deja en discusión el informe de po-
nencia, se cierra la discusión. ¿Cuál fue el resultado de 
la votación doctora Elizabeth

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con que termina 
el informe de ponencia, en consecuencia se dispondrá 
a enviar a la Secretaria General para lo de su compe-
tencia. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Por haberse aceptado el informe de ponencia el cual 
fue negativo, no se da más curso a dicho proyecto.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

No señor, se manda a Secretaría para su respectivo 
archivo, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Siguiente Punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-

neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Proyecto de ley número 027 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se autoriza la emisión de la Es-
tampilla Pro Hospitales de Primer y Segundo Nivel de 
Atención de la ciudad de Cartagena de Indias Distrito 
Turístico.

Publicación Ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 797 de 2015.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Este proyecto tiene un impedimento informa la ho-
norable Doctora Elizabeth Martínez, Secretaria de la 
Comisión Tercera. Dele lectura por favor.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente.
Impedimento

De conformidad con lo establecido en el artículo 286 
y siguientes de la Ley 5ª de 1992, me declaro impedi-
do para participar y discutir el Proyecto de ley número 
027 de 2015 Cámara, por medio de la cual se autoriza 
la emisión de la Estampilla Pro Hospitales de Primer y 
Segundo Nivel de atención de la ciudad de Cartagena 
de Indias Distrito Turístico, por tener familiares hasta 
el cuarto grado de consanguinidad, con participación en 
temas de salud y hospitalarios en la ciudad de Cartagena.

Firma el Representante 
Bechara. (Ver anexos).

Señor Presidente, el Representante no se encuentra 
presente en el recinto.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Elizabeth someta a consideración el impe-
dimento, voto nominal por parte de los congresistas.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente. 
Por el NO (negando el impedimento del doctor 

Raymundo Elías Méndez Bechara, los siguientes 
honorables Representantes): 

Arango Torres Jaír
Bonilla Soto Carlos Julio
Chacón Camargo Alejandro Carlos
García Jacquier Pierre Eugenio
Zabaraín D’Arce Armando Antonio.
En total cinco (5) honorables Representantes.
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Por el SÍ (aprobando el impedimento del doctor 
Raymundo Elías Méndez Bechara, los siguientes 
honorables Representantes): 

Castillo García Nancy Denise
Clavijo Clavijo Orlando Alfonso
Contento Sanz Elda Lucy
Ortiz Nova Sandra Liliana
Piedrahíta Lyons Sara Elena
Velásquez Nieto Olga Lucía.
En total seis (6) honorables Representantes. 
Señor Presidente, la votación es la siguiente: por el 

SÍ, seis (6) por el NO cinco (5), no hay quórum de-
cisorio, se ha desintegrado el quórum decisorio, señor 
Presidente.

En ese orden de ideas y por orden del señor Presi-
dente, me permito anunciar el Proyecto de ley número 
027 de 2015 Cámara, por medio de la cual se autoriza 
la emisión de la Estampilla Pro Hospitales de Primer y 
Segundo Nivel de atención de la ciudad de Cartagena 
de Indias Distrito Turístico, todos los anuncios que se 
hicieron el día de hoy, con base en el Acto Legislativo 
número 01 de 2013, en su artículo 8°.

Anunciado el proyecto, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Antes de levantar la sesión, le doy el uso de la pa-
labra al señor rector de la universidad Pedro Reyes 
Gaspar.

Hace uso de la palabra el señor Rector de la Uni-
versidad Sur Colombiana, Pedro Reyes Gaspar:

Gracias, señor Presidente por concederme estos mi-
nutos, primero que todo para agradecer a las ponentes 
a la doctora Olga Lucía, a la doctora Nancy Denise, y 
a todos y a cada uno de ustedes por la aprobación de 
este proyecto que es supremamente importante para la 
Universidad Sur Colombiana.

La Universidad Sur Colombiana es la única Univer-
sidad Pública de esa región, que ha tenido que soportar 
muchísimos problemas, precisamente debido a los dis-
tintos con ictos sociales, y en este momento la Uni-
versidad ha venido con los recursos de la estampilla, 
que se han recaudado aumentando la cobertura en estos 
últimos diez años, pasamos de cinco (5) mil a casi once 
(11) mil estudiantes en programas presenciales, ya te-
nemos dos programas de doctorado, además de diez 
programas de maestría propios, y estamos en proceso 
de acreditación institucional de alta calidad.

Eso hace que estos recursos para nosotros sean muy 
importantes, para poder seguir cumpliéndole no sola-
mente al Huila, sino también al Caquetá, al Putumayo, 
al Amazonas y a todos estos territorios de donde reci-
bimos estudiantes.

Queremos agradecer de manera muy especial, y pe-
dirles que ojalá nos sigan respaldando en los próximos 
debates que va a tener este proyecto, para que pronto 
se convierta en ley de la República y podamos seguir 
cumpliéndole al Huila y al país, con la formación de 
profesionales de alta calidad.

Nuestros programas sobre todo de la facultad de 
salud y de ingeniería, tienen un reconocimiento muy 
especial en todo el país, ingeniería de petróleos, inge-
niería electrónica, medicina, son algunos de nuestros 
programas con acreditación de alta calidad, que es-
peramos seguirlos ofertando y que con el apoyo y la 
colaboración de todos y cada uno de ustedes, con la 
aprobación de este proyecto de ley será posible.

Muchas gracias honorables Representantes, por ese 
apoyo y ese respaldo que lo daremos a conocer a la opi-
nión pública, ese hecho de buena voluntad de habernos 
aprobado este proyecto de ley.

Muy amables, muchas gracias, una feliz navidad y 
un venturoso año 2016 para todos y cada uno de uste-
des y para sus familias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias rector, un saludo especial a nuestro compa-
ñero Carlos Édward Osorio que estuvo acompañándo-
nos hoy de la Comisión Primera. Se levanta la sesión y 
se cita para mañana puntuales, nueve de la mañana para 
los proyectos anunciados.

Se levanta la sesión siendo las 12:35 a. m.
ANEXOS
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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL  
PERMANENTE HONORABLE  

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 16 DE 2015

(diciembre 16)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:45 a. 
m., del día miércoles 16 de diciembre de 2015, se re-
unieron en el salón de sesiones Felipe Fabián Orozco 
Vivas, los integrantes de la Comisión Tercera Constitu-
cional Permanente de la honorable Cámara de Repre-
sentantes, bajo la Presidencia del honorable Represen-
tante Alejandro Carlos Chacón Camargo, la Vicepresi-
dencia del honorable Representante Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce y la Secretaria General, doctora Eli-
zabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Honorables Representantes:

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-
dana, Nariño)

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador, An-
tioquia)

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal, Valle del Cauca)

Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la U, Cauca)

Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U, Meta)

Housni Jaller Jack (Liberal, San Andrés)

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, 
Antioquia) y

Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador, 
Atlántico). 

Señor Presidente, me permito informarle que han 
contestado a lista ocho (8) honorables Representantes, 
en consecuencia no existe quórum deliberatorio.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señor Secretario, no existiendo quórum de-
liberatorio, vamos a suspender por quince (15) minutos 
y nuevamente en esos quince (15) minutos llamaremos 
a lista para veri car el quórum.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Así se hará señor Presidente.

Receso…

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario por favor llame a lista.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Con gusto señor Presidente.

Sesión Ordinaria del día 16 de diciembre de 2015.

Honorables Representantes Comisión Tercera de la 
Cámara.

Contestaron a lista los siguientes honorables 
Representantes:

Arango Torres Jaír (Cambio Radical, Guainía)
Barguil Assís David Alejandro (Conservador, 

Córdoba)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-

dana, Nariño)
Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador, 

Antioquia)
Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal, Valle del Cauca)
 Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la U, Cauca)
Castillo García Nancy Denise (Liberal, Valle del 

Cauca)
Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal, Norte 

de Santander)
Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador, 

Cundinamarca)
Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U, Meta)
Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la U, 

Atlántico)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical, 

Guainía)
García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrá-

tico, Tolima)
Gómez Amín Mauricio (Liberal, Atlántico)
Housni Jaller Jack (Liberal, San Andrés)
Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la U, 

Córdoba)
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U, 

Cesar)
Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde, Boyacá)
Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical, 

Bolívar)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático, 

Antioquia)
Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la U, 

Córdoba)
Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrá-

tico, Boyacá)
Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, An-

tioquia)
Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciuda-

dana, Sucre)
Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal, Magdalena)
Velásquez Nieto Olga Lucía (Liberal, Bogotá) y
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador, 

Atlántico). 
Señor Presidente, la Secretaría se permite certi car 

que existe quórum decisorio.
Presentaron excusa los honorables Representantes:
Arroyave Botero Fabio Alonso
Barrera Rueda Lina María. (Se anexan excusas es-

caneadas).
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Nota: Los respectivos soportes médicos de ina-
sistencia a las sesiones de comisión, reposan en la 
Comisión de Acreditación Documental.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretario, por favor dé lectura al Orden 
del Día Secretario.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Sí señor Presidente.
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 16  
de diciembre de 2015

I

II
Estudio, discusión y votación en primer debate  

de los siguientes proyectos de ley
1. Proyecto de ley número 152 de 2015 Cáma-

ra, -

impuesto al consumo de licores, vinos, aperitivos y 
similares, y se dictan otras disposiciones. Acumula-

-
.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1055 de 2015.

2. Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establecen límites máximos 

la conservación catastral a nivel nacional, se deter-
minan los límites y plazos para el pago del impuesto 

.
Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 

Congreso número 907 de 2015.
3. Proyecto de ley número 113 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se prohíbe el cobro por retiros 
en cajeros electrónicos del sistema bancario colom-
biano de cuentas con movimientos inferiores a tres 
salarios mínimos mensuales legales vigentes.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1012 de 2015.

4. Proyecto de ley número 164 de 2015 Cáma-
ra, por medio de la cual se establece un límite al 

-
ducto de actualizaciones catastrales y se dictan otras 
disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1019 de 2015.

5. Proyecto de ley número 041 de 2015 Cáma-
ra, 

.
Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 

Congreso número 872 de 2015.
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6. Proyecto de ley número 141 de 2015 Cáma-
ra, por la cual se dictan medidas relacionadas con 
los contratos de depósito de dinero.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1030 de 2015.

7. Proyecto de ley número 119 de 2015 Cá-
mara, por medio de la cual se exige la aceptación 
escrita o por medios electrónicos por parte de los 
clientes, para acceder a cualquiera de los servicios 

disposiciones.
Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1019 de 2015.
8. Proyecto de ley número 040 de 2015 Cáma-

ra, 
-

templa la exención al pago de retención a la indem-
nización del trabajador por terminación del contrato 
laboral y se dictan otras disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 842 de 2015.

9. Proyecto de ley número 132 de 2015 Cámara, 

Estatuto Tributario de los impuestos administrados 
por la Dirección General de Impuestos Nacionales.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 972 de 2015.

10. Proyecto de ley número 027 de 2015 Cáma-
ra, por la cual se autoriza emisión de estampilla pro 
hospitales de primer y segundo nivel atención de la 
ciudad de Cartagena de Indias, D. T.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 797 de 2015.

III
 Lo que propongan los honorables  

Representantes a la Cámara
Señor Presidente, está leído el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretario. Se somete a consideración el 
Orden del Día, se abre la discusión, se cierra la discu-
sión ¿Cuál fue el resultado de la discusión, Secretario 
por favor

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Señor Presidente, ha sido aprobado el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretario. Por favor primer punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

1. Proyecto de ley número 152 de 2015 Cáma-
ra, -

impuesto al consumo de licores, vinos, aperitivos y 
similares, y se dictan otras disposiciones, acumulado 

-
.

Existe una proposición para modi cación del in-
forme de ponencia, con su venia me permito leerla.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Sí, Secretario por favor.
Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 

doctor José Miguel Panqueba Cely:
Proposición

Modifíquese la proposición con que termina el in-
forme de ponencia del Proyecto de ley número 152 
de 2015 Cámara, acumulado con los Proyectos de ley 
número 135 de 2015 Cámara y número 158 de 2015 
Cámara en el siguiente sentido:

“Dese primer debate al Proyecto de ley número 
152 de 2015 Cámara, 
propio del monopolio rentístico de licores destilados, 

-
nos, aperitivos y similares, y se dictan otras disposi-
ciones, acumulado con los Proyectos de ley número 

. 
(Ver anexos).

Suscrita por los Representantes Jaír Arango To-
rres, Carlos Julio Bonilla Soto y otras rmas ilegi-
bles. Señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretario, esta proposición cuenta con el aval del 
Gobierno, los Coordinadores Ponentes y los Ponentes. 

Por lo tanto, la pongo en consideración con el in-
forme de Ponencia, ya fue leída la proposición Secre-
taria, entonces se abre la discusión, se deja abierta la 
discusión, se cierra la discusión. Secretaria ¿Cuál es 
el resultado de la discusión

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición de modi cación 
de la proposición con que termina el informe de po-
nencia, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretaria, por favor díganos qué artícu-
los tienen proposición y qué artículos no cuentan con 
proposición en el proyecto en discusión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Señor Presidente, todavía están radicando propo-
siciones, entonces todavía no le puedo dar esa infor-
mación, me dice aquí el señor Subsecretario.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria por favor deme las proposiciones. En 
cinco (5) minutos cerramos la presentación de pro-
posiciones por parte de los honorables Congresistas 
o por parte del Gobierno. 

Mientras ese tiempo, por favor Subsecretario y 
Secretaria denme la indicación de qué artículos tie-
nen proposición y ¿Cuáles no tienen proposición

La proposición que ustedes tengan alguna inquie-
tud por favor, doctora Olga Lucía, doctor Cárdenas 
puede redactarla nuevamente y las dejamos. Cinco 
(5) minutos mientras me hacen el análisis de ¿Cuáles 
proposiciones hay en cada artículo

Tengo entendido, si no por favor a esta Presi-
dencia de Mesa Directiva, me informan si alguna 
es distinta a lo que me han anunciado los compañe-
ros que las diferentes proposiciones quedan como 
constancia, todas, cualquier proposición que no se 
vaya a dejar como constancia, por favor informar 
a la Mesa, así como los demás han informado que 
todas las que hoy se encuentran aquí quedan como 
constancia para segundo debate.

Doctor Clavijo.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante, Orlando Alfonso Clavijo Clavijo:
Ya se va a radicar una proposición también, donde 

estamos solicitando que en los meses de enero, febre-
ro y marzo se hagan los foros regionales; comenzan-
do los cinco (5) departamentos productores y luego 
los restantes departamentos.

Ya la radico señor Presidente.
Le estaba comentando que ya se está radicando 

la proposición firmada por varios Congresistas, 
pidiendo la realización de varios foros regiona-
les, empezando por los cinco (5) departamentos 
productores donde haya presencia de los sindica-
tos, gobernadores, parlamentarios, diputados de 
cada uno de los departamentos y luego continuar 
con los departamentos no productores. Esa pro-
posición se está radicando para que las tengamos 
en cuenta Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Clavijo, sí, la proposición la ten-
go acá en la mano, para que en este lapso de tiempo 
de aquí a marzo cuando vuelva a darse el inicio de 
sesiones, para que quede autorizado por la Comi-
sión, con base en el artículo 143 de la Constitución 
Política, así como el Reglamento del Congreso, Ley 
5ª, la posibilidad de los foros y las concertaciones, 
reuniones para el mejoramiento del proyecto que se 
encuentra en discusión. Lo tengo aquí en la mano 
para que los compañeros mientras están recogiendo 
qué proposiciones, qué artículos son los que tienen 
proposición para que puedan suscribirlos los compa-
ñeros que estén de acuerdo con eso y además queda 
abierto doctor Pierre, que fue una sugerencia suya 
para también algunos proyectos que tienen otros 

compañeros. Entonces queda abierta la autorización 
para que los compañeros puedan socializar los dife-
rentes proyectos que tienen las regiones, por ejem-
plo, el del doctor Ciro en los bancarios, el que tiene 
el doctor Pierre, este de licores y que los ponentes 
puedan por las diferentes regiones haciendo la con-
certación respectiva.

Es una proposición que se va a someter para auto-
rización para que pueda la Comisión sesionar y visi-
tar las diferentes regiones. Doctor Orlando.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Orlando Alfonso Clavijo Clavijo:

Presidente, para que se tenga en cuenta que esta 
proposición debe ser presentada esta tarde en la Ple-
naria, para que sean autorizados los viajes y sesionar 
la Comisión.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

De todas maneras, si no hoy tenemos todos los 
viajes, sabemos los Coordinadores y saben los po-
nentes que les tocará en el ejercicio como ha tocado 
en otras ocasiones, hacerlos si no es autorizado por la 
Plenaria, están dispuestos y han manifestado hacerlo 
de su propio pecunio a visitar las diferentes regiones 
que se han destinado para visitar.

Secretaria, ya tenemos información sobre, Secre-
taria por favor dígame ¿qué artículos tienen constan-
cias de proposición , ¿qué proposiciones han pre-
sentado los diferentes compañeros de los artículos , 
darles lectura para que queden como constancia para 
el análisis y las discusiones que se van a hacer frente 
al proyecto para el segundo debate.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
Hay proposiciones para el artículo 3°, 8°, 11 y el 

resto de proposiciones son propuestas de artículos 
nuevos, señor Presidente.

El doctor Eduardo Crissien dejó proposición, pero 
dice que la deja como constancia también toca darle 
lectura, para que quede segundo debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria, todas he entendido por lo que me han 
manifestado los Congresistas quedan como constan-
cia, ya anunciamos que el que no vaya a dejarla como 
constancia, me avise y en la Mesa todavía no he reci-
bido ninguna comunicación; por lo tanto todas que-
dan como constancia, tanto artículos nuevos como 
modi caciones que tengan del articulado.

Por favor Secretaria empezar a dar lectura y le 
pido el favor, se cerraron ya, no, les dejamos cinco 
(5) minutos más para entrega, cinco (5) minutos más 
para que los honorables Congresistas puedan hacer 
llegar las diferentes constancias y proposiciones. 
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Quiero hacer esta aclaración, es importante de-
cir, quiero que en este lapso de tiempo doctor Bo-
nilla, doctor Cárdenas, doctor Zabaraín, no sé si el 
doctor Clavijo, en representación de los diferentes 
partidos, el doctor Crissien, por favor cuenten qué 
hemos venido haciendo, ¿Cómo se ha venido traba-
jando este proyecto en términos generales , que ya 
llevamos bastante tiempo en la discusión y trabajo 
de este proyecto que además ya hace unas semanas 
fue presentado o cialmente a las Comisiones Con-
juntas, contar el trámite además que fue retirado el 
mensaje de urgencia, que para mayor estudio y un 
mayor trabajo; precisamente concertado con el Go-
bierno a solicitud también del Congreso y de los 
sectores, hicimos la petición que se retirara el men-
saje de urgencia y hoy surte solo el primer trámite 
del proyecto de ley ordinario para primer debate, 
pero es importante que cuenten cómo han venido 
trabajando con los diferentes sectores los Coordina-
dores y Ponentes. 

Doctor Zabaraín, inicia mientras los Congresistas 
tienen la oportunidad de ir redactando las proposi-
ciones que consideran son importantes dejarlas como 
constancias para no perder el principio de consecuti-
vidad y de identidad exible para el segundo debate 
de las diferentes inquietudes y discusiones para in-
cluir en la ponencia de segundo debate o modi ca-
ciones que consideren pertinentes.

Doctor Zabaraín.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Armando Antonio Zabaraín D’Arce:
Gracias Presidente. Este es un proyecto muy sen-

sible, de mucho interés a nivel nacional, cada depar-
tamento tiene algo que opinar sobre el puesto que de 
allí ingresan recursos para la salud, para la educa-
ción, para el deporte en algunos departamentos.

Decirles que inicialmente hubo un proyecto que 
usted presentó, señor Presidente, sobre el tema de li-
cores y ese proyecto que usted presentó cuando em-
pezamos a revisarlo radicó el Gobierno un proyecto 
en unos términos muy parecidos y posteriormente 
entró un tercer proyecto con lo cual se obligó a acu-
mulación de los proyectos. Esto nos permitió darle 
un estudio profundo a cada uno para hacer de esto 
un solo texto, realmente los equipos de Hacienda, los 
equipos del Ministerio de Comercio, los equipos de 
los diferentes actores como ACIL, CAVA, FLA, los 
diferentes departamentos, la Federación de Goberna-
dores que también participaron lo que es la Comisión 
de Licores y se escucharon todas las opiniones y ló-
gico, no hay un consenso pleno, hay muchas inquie-
tudes y de hecho continúan las inquietudes. Es por 
esto señor Presidente, que siendo tan sensible este 
proyecto se ha decidido presentar una proposición 
para que a partir del mes de enero hasta marzo, con-
tando que esta es una Comisión Permanente pode-
mos continuar trabajando durante ese lapso de tiem-
po que está en general el Congreso en receso, nos va 
a permitir escuchar en cada uno de los departamentos 
a los actores de manera directa. 

Por eso lo que hoy estamos haciendo es iniciando 
la discusión y en la exposición de motivos ha queda-
do concentrado muchas de las inquietudes que pre-

sentaban cada uno de los actores, para que no se pier-
da el principio de consecutividad, para que podamos 
darle en el segundo debate una mayor conclusión y 
permitir que en temas puntuales, que es lo quieren to-
dos los Congresistas y lo que el Gobierno ha mostra-
do también y apunta a que no haya una disminución 
de un solo peso, de un solo centavo en cada uno de 
los departamentos por las rentas que recibe hoy; eso 
ha venido quedando demostrado y queremos que se 
profundice para que quede en el texto bien de nido, 
que no haya ni un solo centavo que se disminuya, 
sino que por el contrario podamos incrementar como 
se ha mostrado en los estudios nancieros del tema, 
se puedan incrementar los ingresos a los departamen-
tos por esta renta.

De tal manera señor Presidente, que la tranqui-
lidad que nos da a nosotros es que esto es apenas 
es el inicio de la discusión, apenas estamos dando 
un primer paso para escuchar a todos los actores, in-
cluso los sindicatos que ayer observaba algunas in-
quietudes de parte de algunos sindicatos que trajeron 
unos documentos, también los vamos a escuchar en 
esos foros, estos serán unos foros que se realizarán 
en cada departamento, los sindicatos tendrán la opor-
tunidad de expresarlo como ayer estaban en algunos 
casos que querían que los escucharan, los vamos a 
escuchar en los departamentos en donde vamos a ha-
cer las visitas. Esto apenas inicia.

Señor Presidente, quiero darle la oportunidad a 
los demás compañeros para que se pronuncien al res-
pecto. Gracias señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Nancy Denise Castillo.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Nancy Denise Castillo García:
Muchas gracias señor Presidente. Le hago un lla-

mado por favor para que ordenemos la sesión porque 
hay mucho ruido, no sé por qué hay tanta gente allí, 
o si no señor Presidente tratar de ubicarlos, no sé si 
ellos se puedan ubicar, es que acá también y no nos 
dejan escuchar. Entonces pienso que es importante 
poner orden o si no que se retiren, si no van a estar 
en orden.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctora Nancy Denise. Si me autoriza 
la Comisión, dejamos solo una persona que pueda 
acompañar a la Ministra o a la Viceministra y si me 
autoriza la Comisión, decimos que por favor los ase-
sores, como los funcionarios del Gobierno que se en-
cuentren y otras personas que no sean Congresistas, 
que nos esperen en las barras para acompañar a los 
compañeros. ¿Están de acuerdo con eso compañeros

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí señor Presidente, ha sido aprobado por la Co-
misión.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Ministra, ¿Cuál es la persona que puede acompa-
ñarla , Nicolás es la única persona que está autori-
zada; Viceministra requiere otra persona para acom-
pañarla, Lina Quiroga, no más por favor, el resto de 
personas les pido el favor que desalojen el recinto.

Les pido el favor, señor agente, todas las personas 
que no pertenezcan a la Comisión tienen que salir a 
excepción de esas personas que dijimos, funciona-
rios y todos me hacen el favor.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Para los asesores de los honorables Representan-
tes, hay una persona en la puerta que va a traer los 
documentos para cada uno de ellos, les pido el favor 
que nos colaboren.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Todos, incluidos los asesores que veo allí, aseso-
res míos también, todos. Doctor Aponte, mi asesor 
que dé ejemplo también igual que los demás. Ni en la 
cabina tampoco doctores.

Otro Congresista que le haga falta hacer llegar al-
guna de las proposiciones.

La pregunta a los Congresistas, doctor Blanco, ¿Los 
Congresistas todavía tienen alguna otra proposición que 
desean dejar como constancia  Doctora Elizabeth.

Secretario, aquí están las dos proposiciones, una 
especí ca para la visita, la realización y acompaña-
miento de la Comisión, Coordinadores Ponentes a los 
diferentes departamentos, especialmente los produc-
tores, con la participación de gobernadores, gerentes 
de empresas licoreras, sindicatos o algún otro depar-
tamento a solicitud de los coordinadores, ponentes o 
miembros de la Comisión.

Otra proposición que es la que ha solicitado el 
doctor Pierre, también con otros compañeros que 
queda abierta para que cualquiera de los proyectos 
que alguno de ustedes tengan, también puedan tener 
la posibilidad ustedes de hacer sus visitas y sus foros.

Secretaria por favor dele lectura a estas dos pro-
posiciones, para ponerlas a consideración de la Co-
misión, que han sido avaladas para poder realizar las 
visitas de los Congresistas.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Proposición

De acuerdo con el artículo 143 de la Constitución 
Política de Colombia y la Ley 5ª de 1992, Reglamen-
to del Congreso, autorícese a la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente a sesionar de manera in-
formal y a sus miembros a realizar foros, audiencias 
o su equivalente, durante el periodo de receso del 

Congreso 2015-2016 y/o durante el periodo de sesio-
nes ordinarias próximas.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Qué pena en la sala, si siguen haciendo bulla me 
va a tocar también desalojar la sala y dejar solo las 
barras que han tenido un excelente comportamiento, 
le pido el favor afuera no nos dejan aquí poder a los 
Congresistas escuchar con tranquilidad las proposi-
ciones que estamos en votación.

Por favor agente, si siguen en las mismas circuns-
tancias desalojo también la sala adyacente. Secreta-
ria por favor.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Durante el periodo de receso del Congreso 2015-
2016 y/o en el periodo de sesiones ordinarias próxi-
mas, con el n de socializar y concertar las diferentes 
iniciativas de ley en curso. (Ver anexos).

Artículo 143 de la Ley 5ª.
Firma el Representante Pierre Eugenio García 

Jacquier y la mitad de la Comisión, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

La otra proposición, Secretaria por favor que es 
especí ca para lo que han pedido en el tema de este 
proyecto de ley de licores.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Proposición
En desarrollo del estudio del Proyecto de ley núme-

ro 152 de 2015 Cámara, 
propio del monopolio rentístico de licores destilados, 

aperitivos y similares, y se dictan otras disposiciones. 
Solicitamos a los honorables miembros de la Co-

misión Tercera de la Cámara se sirvan aprobar la rea-
lización de foros en todas las regiones del país, empe-
zando por los departamentos productores de licores 
como son Antioquia, Cundinamarca, Valle, Caldas y 
Boyacá y demás departamentos con la participación 
de Gobernadores, Gerentes de empresas de licores, 
sindicatos y todas las fuerzas parlamentarias de cada 
departamento, o algún otro departamento a solicitud 
de Coordinadores y Ponentes u otro miembro de la 
Comisión. (Ver anexos).

Firmas los Representantes Orlando Alfonso Clavijo 

 y demás rmas. Señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretaria, se somete a consideración las 
proposiciones leídas, se abre la discusión, se cierra la 
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discusión. Doctora Elizabeth ¿Cuál fue el resultado 
de la votación

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Han sido aprobadas las dos proposiciones, que 
acabo de darles lectura.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretaria. Basado en el tiempo que se 
dio para que los Congresistas y entendiendo que no 
hay ninguna otra proposición a dejar como constan-
cia, por los miembros de la Comisión.

Doctora Elizabeth, por favor proceda a leer las 
proposiciones, tanto de artículos nuevos, como de los 
artículos del informe de la ponencia con modi ca-
ción o algún otro tipo de solicitud en la proposición 
de los Congresistas, para que queden como constan-
cia; como ha sido la solicitud de cada uno de los pro-
ponentes. Doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Antes de entrar en el articulado, hay una proposi-

ción para la parte motiva del proyecto de ley.
Proposición

Elimínese de la parte motiva del Proyecto de ley 
número 152 de 2015 Cámara, 

-
cores, vinos, aperitivos y similares, y se dictan otras 
disposiciones, acumulado con los Proyectos de ley 
número 135 de 2015 Cámara y 158 de 2015 Cámara. 
El párrafo siguiente:

Adicionalmente, se precisa el término de duración 
de los permisos y contrato, que tendrán una duración 
de 10 años. Lo anterior con el propósito de evitar 
que el ejercicio del monopolio por parte de terceros 
se extienda por periodos prolongados, limitando la 
capacidad de los gobernadores para decidir sobre el 
asunto.

El aparte que desean los señores ponentes que se 
retire de la exposición de motivos es el siguiente:

“Finalmente se aclara que en caso que opere el 
silencio administrativo positivo, el Gobernador con-
serva la facultad de revisar y revocar los permisos 
otorgados en caso de incumplimiento”. (Ver anexos).

Firman los Representantes 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce y otras rmas 
más señor Presidente, -
chara, también señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Qué claridad esta proposición, según que nos han 
informado los coordinadores y ponentes y es la expli-

cación que trae acá, es que la exposición de motivos 
trae este párrafo que no es congruente con un artículo 
que fue incluido dentro del informe de ponencia, por 
lo tanto es necesario eliminar esa referencia que hace 
la exposición de motivos, porque no sería congruente 
con el articulado que ha sido propuesto por los coor-
dinadores y ponentes.

Por lo tanto se somete a consideración, avalado 
por los coordinadores, ponentes y Gobierno dicha 
proposición, se abre la discusión, se cierra la discu-
sión ¿cuál fue el resultado de la votación Secretaria  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Con la claridad esa que acaba de dar usted Secre-
taria, por favor, no sé si el doctor Gilberto, quiere 
nuevamente la moción de orden o continuamos con 
la lectura de las proposiciones.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Bayardo Gilberto Betancourt Pérez:

Gracias Presidente. Creía yo que hoy iba a hacer 
la presentación la Ministra del proyecto y después 
hacer las proposiciones.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Gilberto, recordemos que la exposición a 
la Comisión y la presentación del proyecto se hizo 
ya por parte del Gobierno, si usted requiere que le 
hagan una nueva exposición aparte de la que se hizo 
por parte del Gobierno, se la solicitamos con mucho 
gusto.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Bayardo Gilberto Betancourt Pérez:

Presidente, avancemos porque me piden acá los 
demás parlamentarios que sigamos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Cómo no doctor Gilberto. Entonces Secretaria de 
todas maneras dejar constancia que la presentación 
del Gobierno se dio hace…

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Se dio hace ocho días, especí camente el día tres 
(3) de diciembre del presente año señor Presidente, 
en el recinto del Salón Elíptico.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Perfecto Secretaria, dejando constancia de esa 
presentación, por supuesto a solicitud del honorable 
Representante, doctor Gilberto. Proceda entonces 
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doctora Elizabeth, a dar lectura a las proposiciones 
que los honorables Congresistas que las propusieron 
han determinado dejarlas como constancia, con el 
propósito de estudiarlas, debatirlas con el Gobierno 
con los diferentes sectores, para tenerse en cuenta los 
diferentes criterios de los Sindicatos, de los Goberna-
dores, de los sectores y para ser analizadas también 
por supuesto en los foros que se van a hacer con los 
diferentes sectores, de este proyecto de ley. 

Doctora Elizabeth, por favor darle lectura con esa 
aclaración.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Una sugerencia, como van a quedar como cons-
tancia todas las proposiciones les voy a dar lectura 
a todas para que al nal sean aprobadas y dejarlas 
como constancia.

Proposición
Adicionar el parágrafo 2° del artículo 3° “Mono-

polio sobre alcohol potable con destino a la fabrica-
ción de licores”, quedará así:

“Parágrafo 2°. Todos los productores e impor-
tadores de alcohol potable y de alcohol no potable 
deberán registrarse y se elimina la siguiente parte 
En el departamento, ante la Secretaría de Salud del 
departamento, en el cual se produzca y/o se comer-
cialice el producto. Este registro se hace con el n 
de llevar un control por parte del departamento y de 
establecer con exactitud quién actúa como importa-
dor, proveedor, comercializador y consumidor del 
alcohol potable y no potable. Dicho registro deberá 
incluir fecha de ingreso, cantidad y destinatario. (Ver 
anexos).

Firman los Representantes Carlos Julio Bonilla 

 y otros 
Ponentes más.

Otra proposición para el artículo 7°.
Proposición

Modifíquese el artículo 7°. Monopolio como ar-
bitrio rentístico sobre la producción de licores des-
tilados. El cual quedará así: … Los departamentos 
ejercerán el monopolio de producción de licores des-
tilados directamente o permitiendo temporalmente 
que la producción sea realizada por terceros.

Las Asambleas Departamentales podrán de nir 
que el monopolio a través de terceros se autorice me-
diante contratos para lo cual el Gobernador deberá 
abrir licitaciones públicas conforme a lo reglamen-
tado en el Estatuto General de Contratación Pública, 
Ley 80 de 1993, cumpliendo los principios de com-
petencia, igualdad en el trato y en el acceso a mer-
cados de conformidad con las reglas de nidas en la 
presente ley y como incentivo de apoyo a la industria 
nacional, dar cumplimiento a lo establecido en la Ley 
816 de 2003 y Decreto número 2473 de 2010, por 
medio de la cual se apoya a la industria nacional 

”. En todo caso, 
cuando las Asambleas decidan autorizar el ejercicio 
del monopolio de producción mediante contrato, to-

das las autorizaciones para su ejercicio, por parte de 
terceros, deberán hacerse por medio de este mecanis-
mo. (Ver anexos).

Firma la Representante 
Nova.

Proposición al artículo 8°.
Proposición

Elimínese el literal d) del numeral 1 del artículo 8° 
del Proyecto de ley número 152 de 2015 Cámara, por 

-

al consumo de licores, vinos, aperitivos y similares, y 
se dictan otras disposiciones. (Ver anexos).

Firman los Representantes 
-

tonio Zabaraín D’Arce y otras rmas más.
Proposición

Adiciónese a la ponencia para primer debate del 
Proyecto de ley número 152 de 2015 Cámara el si-
guiente artículo:

Compensación IVA. Adiciónese el numeral 3 al 
artículo 477 del Estatuto Tributario, el cual quedará 
así:

3°. Los licores, vinos, aperitivos y similares de 
empresas públicas y privadas serán compensados 
por el IVA pagado en la compra de bienes y servicios 
utilizados para la producción, importación o comer-
cialización de las mismas. (Ver anexos).

Firma el Representante Orlando Alfonso Clavijo 
Clavijo y otra rma ilegible.

Proposición
 Adiciónese a la ponencia para primer debate del 

Proyecto de ley número 152 de 2015 Cámara el si-
guiente artículo:

Doctor Clavijo, usted habla de artículos en sus 
proposiciones, pero no son del articulado de la po-
nencia.

Modifíquense los parágrafos 1° y 2° del artículo 
477 Estatuto Tributario, los cuales quedarán así: 

Parágrafo 1°. Los productores e importadores, en 
el caso de licores, vinos, aperitivos y similares, de los 
bienes de que trata el presente artículo se consideran 
responsables del impuesto sobre las ventas generado 
en la compra de bienes y servicios.

Parágrafo 2°. Los productores e importadores, 
en el caso de licores, vinos, aperitivos y similares.

El resto del parágrafo queda tal cual como está el 
Estatuto 477. Señor Presidente. (Ver anexos).

Firma el Representante Orlando Alfonso Clavijo 
Clavijo.

Proposición
Modifíquese el artículo 9° contratos para el 

ejercicio del monopolio como arbitrio rentístico 
sobre la producción de licores destilados, el cual 
quedará así: “Los contratos que se celebren para el 
ejercicio del monopolio sobre la producción tendrán 
una duración de cinco (5) años prorrogables o por 
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un término igual habiendo cumplido a satisfacción 
las cláusulas estipuladas dentro de dicho contrato. 
(Ver anexos).

Firma la Representante 
Nova.

Proposición
Elimínese el literal d) del numeral 1 del artículo 

11 del Proyecto de ley número 152 de 2015 Cámara. 
(Ver anexos).

Firman los Representantes -

Antonio Zabaraín D’Arce.
Proposición

Modifíquese el artículo 17 del Proyecto de ley nú-
mero 152 del 2015 Cámara.

Artículo 17. Por lo menos el sesenta (60%) de las 
rentas provenientes de la participación se destinarán 
a salud y educación, los recursos restantes serán in-
gresos corrientes de libre destinación. (Ver anexos).

Firma la Representante 
Nova.

Proposición modi catoria artículo 19.
Proposición

Artículo 19. Derechos de explotación. Los de-
partamentos que ejerzan el monopolio sobre licores 
destilados percibirán derechos de explotación que 
serán de nidos por las Asambleas Departamentales, 
teniendo en cuenta lo siguiente:

Doctor Serrano, es una proposición bastante lar-
ga; solamente lo que usted tiene subrayado es lo que 
se va a cambiar en el artículo 19, para solamente dar-
le lectura a lo que se modi ca.

La nueva propuesta es eliminar los artículos 19 
y 20, relativos a derechos de explotación teniendo 
en cuenta las siguientes consideraciones, y hace una 
exposición de las consideraciones de eliminación de 
los artículos 19 y 20, que es lo que quiere el doctor 
Serrano. (Ver anexos).

Firma el Representante Jaime Enrique Serrano 
.

Proposición
Artículo 33. 
El artículo 33 y su parágrafo, del Proyecto de ley 

número 152 de 2015 Cámara, 

-
cores, vinos, aperitivos y similares, y se dictan otras 
disposiciones, quedará así:

Artículo 33: Protección especial de la categoría 
de aguardientes y productos anisados. Los departa-
mentos en ejercicio de su monopolio, quedan facul-
tados para prohibir la producción, introducción, dis-
tribución, comercialización y/o venta del aguardiente 
o licores anisados, nacionales o extranjeros que sean 
similares en sus respectivas jurisdicciones.

Cuando se trate de aguardientes producidos por 
otras fábricas o empresas de licoreras departamen-

tales, incluyendo la producción concesionada o con-
tratada directamente por la entidad territorial, el de-
partamento en el que se quiera introducir, distribuir, 
comercializar, y vender, podrá conceder un permiso a 
través de un convenio de intercambio al departamen-
to productor, a cambio de una compensación econó-
mica a favor de la fábrica o empresa de licores del 
departamento.

Parágrafo. Entiéndase como aguardiente o pro-
ducto similar, aquella bebida alcohólica con una 
graduación de 24 a 54 grados alcoholimétricos a 
una temperatura de 20° C, obtenida por destilación 
alcohólica en presencia de semillas maceradas de 
anís común, estrellado, verde, de hinojo o de cual-
quier otra planta aprobada que contenga el mismo 
constituyente aromático principal de anís o sus 
mezclas, al que se le pueden adicionar otras sus-
tancias aromáticas. También se obtiene mezclando 
alcohol recti cado neutro o extraneutro con acei-
tes o extractos de anís o de cualquier otra planta 
aprobada que contenga el mismo constituyente aro-
mático principal del anís, o sus mezclas, seguido o 
no de destilación y posterior dilución hasta el gra-
do alcoholimétrico correspondiente, así mismo se 
le pueden adicionar edulcorantes naturales o colo-
rantes, aromatizantes o saborizantes permitidos. En 
Colombia se da la denominación de aguardiente al 
anís o anisado. (Ver anexos).

Firman los Representantes Germán Alcides 
Blanco Álvarez, Orlando Alfonso Clavijo Clavijo.

Proposición
Artículo 33. 
Modifíquese el parágrafo único del artículo 33 del 

Proyecto de ley número 152 de 2015.
Artículo 33. Los departamentos con industria li-

corera o cial, en ejercicio de su monopolio, previa 
aprobación de su Asamblea, quedan facultados para 
suspender la expedición de permisos para la intro-
ducción de aguardiente de caña, nacional o extranje-
ro, en sus respectivas jurisdicciones.

Dicha suspensión deberá ser temporal y no podrá 
ser superior a seis (6) años, ni prorrogable en ningún 
caso, y deberá otorgarse exclusivamente por repre-
sentar amenaza de daño grave a la producción local, 
sustentando en que existe un problema de mercado 
derivado de un incremento súbito e inesperado de 
productos provenientes de fuera de su departamento 
a su territorio y siempre y cuando no se trate de una 
medida discriminatoria cuya nalidad sea restringir 
arbitrariamente el comercio y se aplique de manera 
general para todos los licores de dicha categoría, na-
cionales e importados.

En lugar de dicha suspensión, el departamento 
podrá otorgar el permiso, previa aprobación de su 
Asamblea, a través de un convenio de intercambio a 
cambio de los derechos de explotación, con arreglo a 
la presente ley.

En el Parágrafo del artículo 33 se elimina lo si-
guiente: “Entiéndase como aguardiente de caña las 
bebidas alcohólicas incoloras, con una graduación 
entre 38 y 54 grados alcoholimétricos, obtenidas por 
destilación de zumos de caña de azúcar o sus deri-



GACETA DEL CONGRESO  77  Viernes, 4 de marzo de 2016 Página 25

vados, incluidas también las mezclas que hayan sido 
sometidas a fermentación alcohólica”. Aquí termina 
la eliminación.

Continúa… “Entiéndase como aguardiente o 
producto similar, aquella bebida alcohólica con una 
graduación de 24 a 54 grados alcoholimétricos a una 
temperatura de 20° C, obtenida por destilación alco-
hólica en presencia de semillas maceradas de anís co-
mún, estrellado, verde, de hinojo o de cualquier otra 
planta aprobada que contenga el mismo constituyen-
te aromático principal de anís o sus mezclas, al que 
se le pueden adicionar otras sustancias aromáticas. 
También se obtiene mezclando alcohol recti cado 
neutro o extraneutro con aceites o extractos de anís 
o de cualquier otra planta aprobada que contenga el 
mismo constituyente aromático principal del anís, o 
sus mezclas, seguido o no de destilación y posterior 
dilución hasta el grado alcoholimétrico correspon-
diente, así mismo se le pueden adicionar edulcoran-
tes naturales o colorantes, aromatizantes o saborizan-
tes permitidos. En Colombia se da la denominación 
de aguardiente al anís o anisado”. (Ver anexos).

Firman los Representantes 
 y otras r-

mas más.
Señor Presidente, empezamos con los artículos 

nuevos.
Proposición

Artículo Nuevo. Centralícese el recaudo del im-
puesto de licores a través de la DIAN y defínase el 
procedimiento para su distribución en los departa-
mentos. (Ver anexos).

Firman los Representantes 
Nieto, Armando Antonio Zabaraín D’Arce y otras r-
mas más.

Proposición
Artículo Nuevo. En caso de que por efecto de la 

implementación de la presente ley, los ingresos cons-
tantes de los departamentos que se generan por esta 
renta, disminuyan, el Gobierno nacional compensará 
dichos ingresos mediante el aumento del IVA cedido. 
(Ver anexos).

Firman los Representantes 
Nieto, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, Jaime 

-
llamizar y otras rmas más.

Proposición
Artículo Nuevo. Sistema de Trazabilidad. Con el 

n de regular el monopolio rentístico sobre los lico-
res destilados y alcoholes, prevenir prácticas ilega-
les en el comercio de los mismos, mejorar la infor-
mación disponible para el consumidor y responder 
a los requerimientos del comercio internacional, el 
Gobierno Nacional a través del Fondo Financiero 
de Proyectos de Desarrollo (Fonade), reglamentará 
de acuerdo a su competencia la implementación de 
sistemas de trazabilidad en la distribución de licores 
y realizará el control de dichos sistemas. Su imple-
mentación la podrán realizar entidades de reconocida 
idoneidad en identi cación o desarrollo de platafor-
mas tecnológicas de trazabilidad de productos.

Parágrafo. Las autoridades competentes tendrán 
acceso a la información de los sistemas de trazabi-
lidad implementados para cumplir con sus funciones 
de inspección, vigilancia y control. (Ver anexos).

Firman los Representantes 
Nieto, Alejandro Carlos Chacón Camargo, Eduardo 
Alfonso Crissien Borrero y otras rmas más.

Proposición
Apruébese la adopción de la siguiente metodolo-

gía para continuar con el trámite del presente proyec-
to de ley:

1. Realizar un taller de socialización del proyecto 
de ley con todos los gobernadores electos y el Alcal-
de Mayor de Bogotá y demás alcaldes.

2. Realizar simulaciones de ingresos, elasticidad 
e impacto local por departamento, reconociendo las 
variables y particularidades de cada uno.

3. Efectuar foros sobre el proyecto de ley en las 
diferentes regiones, con la participación de congre-
sistas, gremios, gobernadores, importadores, indus-
tria nacional y demás actores que intervengan en este 
sector.

Consolidar y validar la ponencia donde incluyan 
las observaciones recogidas en los tres (3) puntos an-
teriores. (Ver anexos).

Firman los Representantes 

 y otras 
rmas más.

Proposición
Adiciónense los siguientes artículos al texto pro-

puesto para primer debate del Proyecto de ley núme-
ro 152 de 2015 Cámara.

Artículo Nuevo. Impuesto sobre las ventas de 
licores, vinos, aperitivos y similares. A partir de 
la vigencia de la presente ley y sin perjuicio del 
impuesto al consumo específico o participación a 
los que se refiere la presente ley, los licores, vinos, 
aperitivos y similares estarán gravados a la tarifa 
general del impuesto sobre las ventas prevista en 
el Estatuto Tributario Nacional. El impuesto sobre 
las ventas de licores, vinos, aperitivos y similares 
continuará cedido a los departamentos y el Distrito 
Capital, en proporción al consumo de los produc-
tos gravados en sus jurisdicciones, con las mismas 
destinaciones vigentes.

El impuesto sobre las ventas de licores, vinos, 
aperitivos y similares de producción nacional, se 
causa junto con el impuesto al consumo especí co 
de licores, vinos, aperitivos y similares o de la parti-
cipación.

El impuesto generado será liquidado por los pro-
ductores en el formulario de declaración del impues-
to al consumo especí co de licores, vinos, aperitivos 
y similares o participación y dará derecho a impues-
tos descontables en los términos del artículo 485, en 
proporción al impuesto de cada departamento.

Los importadores declararán y pagarán el impues-
to, al momento de introducción al país, en el formu-
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lario de la declaración ante el fondo cuenta de im-
puestos al consumo de productos extranjeros.

Se exceptúa del impuesto a que se re ere este ar-
tículo el departamento de San Andrés, Providencia y 
Santa Catalina.

Artículo Nuevo. Base gravable del impuesto so-
bre las ventas de licores, vinos, aperitivos y simila-
res. La base gravable del impuesto sobre las ventas 
de licores, vinos, aperitivos y similares está consti-
tuida por el precio de venta al detallista.

Los importadores, productores y distribuidores 
deberán señalar los precios para la venta de licores, 
vinos, aperitivos y similares a los vendedores al de-
tal, de acuerdo con la calidad y contenido de las mis-
mas, para cada una de las capitales de departamento 
donde se vendan. Dichos precios serán el resultado 
de sumar los siguientes factores: 

a) El precio de venta al detallista, el cual se de ne 
como el precio facturado a los expendedores en la ca-
pital del departamento donde está situada la fábrica, 
excluido el impuesto al consumo;

b) El valor del impuesto al consumo especí co. 
(Ver anexos).

Firma el Representante Eduardo Alfonso Crissien 
Borrero.

Proposición
Modifíquese el Capítulo IV Impuesto al consumo 

de licores, vinos, aperitivos y similares.
Artículo 22. Modifíquese el artículo 49 de la Ley 

788 del 2002, el cual quedará así:
Base Gravable. El impuesto al consumo de lico-

res, vinos, aperitivos y similares está conformado por 
un componente especí co y uno ad valorem. La base 
gravable del componente especí co es el volumen 
del alcohol que contenga el producto, expresado en 
grado alcoholimétrico. La base gravable del compo-
nente ad valorem para efectos del impuesto sobre las 
ventas es IVA a licores, vinos, aperitivos y similares 
que será la de nida por el artículo 463 del Estatuto 
Tributario.

Estas bases gravables aplicarán igualmente para 
la liquidación de la participación respecto de los 
productos sobre los cuales los departamentos estén 
ejerciendo el monopolio como arbitrio rentístico de 
licores destilados.

Parágrafo. El grado de contenido alcoholimétri-
co deberá expresarse en el envase y estará sujeto a 
veri cación técnica por parte de los departamentos, 
quienes podrán realizar la veri cación directamente 
o a través de empresas o entidades especializadas, en 
caso de discrepancia respecto al dictamen proferido, 
la segunda y de nitiva instancia corresponderá al 
Instituto Nacional de Vigilancia de Medicamentos y 
Alimentos (Invima).

Artículo 23. Modifíquese el artículo 50 de la Ley 
788 de 2002 el cual quedará así:

Artículo 50. Tarifas del impuesto al consumo de 
licores, vinos, aperitivos y similares. A partir del 1° 

de enero de 2016, el impuesto al consumo de licores, 
vinos, aperitivos y similares se liquidará así:

1. Componente especí co para licores. La tarifa 
del componente especí co del impuesto al consumo 
de licores, aperitivos y similares por cada grado al-
coholimétrico en unidad de 750 centímetros cúbicos 
o su equivalente, será de doscientos cincuenta ($250) 
pesos.

2. Componente especí co para vinos. La tarifa 
del componente especí co del impuesto al consumo 
de vinos por cada grado alcoholimétrico en unidad 
de 750 centímetros cúbicos o su equivalente, será de 
ochenta ($80) pesos. (Ver anexos).

Firman los Representantes Germán Alcides Blan-
co Álvarez, Orlando Alfonso Clavijo Clavijo, Arman-
do Antonio Zabaraín D’Arce.

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario, 
doctor José Miguel Panqueba Cely:

Proposición
Adiciónese un Capítulo nuevo relativo al impues-

to a la venta de licores, vinos, aperitivos y similares, 
el cual quedará así:

Impuesto sobre la venta de licores, vinos, ape-
ritivos y similares. 

Artículo. Tarifas del impuesto sobre la venta de 
licores, vinos, aperitivos y similares. La tarifa del im-
puesto sobre la venta de licores, vinos, aperitivos y 
similares aplicará a todo lo dispuesto en el Estatuto 
Tributario en lo referente al IVA general de nido en 
el artículo 468.

Artículo. Cesión del impuesto. El impuesto so-
bre las ventas IVA licores, vinos, aperitivos y si-
milares de propiedad de la nación y subproductos, 
será cedido a los departamentos en proporción al 
consumo de los productos grabados en sus juris-
dicciones, del total correspondiente al IVA cedido 
el setenta (70%) se destinará a salud y el treinta 
(30%) restante a financiar el deporte en la respec-
tiva entidad territorial.

Parágrafo 1°. Giro de los recursos. Para garantizar 
el ujo de los departamentos la DIAN pagará den-
tro de los veinte (20) primeros días hábiles de cada 
año, una estimación del IVA recaudado a cada depar-
tamento basado en las ventas del año anterior, este 
monto se verá ajustado por la diferencia entre el real 
y el estimado del año anterior.

Parágrafo 2°. Será responsabilidad de la DIAN, 
implementar un sistema de recaudo electrónico para 
facilitar el pago del impuesto en mención. (Ver ane-
xos).

Firman los Representantes Germán Alcides Blan-
co Álvarez, Orlando Alfonso Clavijo Clavijo, Arman-
do Antonio Zabaraín D’Arce.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Hay una proposición rmada por el doctor Óscar 
Darío Pérez Pineda, el doctor Ciro Ramírez Pinzón y 
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el doctor Pierre Eugenio García Jacquier, por la ban-
cada del Centro Democrático, donde deja un escrito 
con los puntos de análisis para el siguiente periodo. 
Esto se lo entregaré honorables Representantes a los 
ponentes para segundo debate.

Proposición
Adiciónese el artículo 21 del precitado proyecto 

de ley con la expresión “explotación”, quedando de 
la siguiente manera:

Queda el artículo 21, imposición de cargas adi-
cionales y agrega la palabra “explotación” en el si-
guiente aparte:

“Las entidades territoriales no podrán imponer 
cargas a la producción, introducción, importación, 
distribución o venta de los productos sujetos al im-
puesto al consumo de licores, vinos, aperitivos y si-
milares o a la participación o explotación de licores 
que se origina en el ejercicio del monopolio…

El artículo continúa igual como se encuentra en el 
momento. (Ver anexos).

Firma la Representante .
Proposición

Adicionar el parágrafo 2° del artículo 3°, lo si-
guiente:

Parágrafo 2°. Todos los productores e impor-
tadores de alcohol potable y de alcohol no potable 
deberán registrarse suprimen en el departamento, 
y agregan ante la Secretaría de Salud del departa-
mento, el resto del parágrafo queda igual; pero al -
nal del parágrafo 2° agregan dicho registro deberá 
incluir fecha de ingreso, cantidad y destinatario. 
(Ver anexos).

Firman los Representantes ponentes.
Proposición

Proyecto de ley 
-

-
siciones”.

Artículo Nuevo. La presente ley incluye bebidas 
alcohólicas con independencia de su origen y pro-
cesamiento, bebidas fermentadas y destiladas. (Ver 
anexos).

Firman los Representantes -
 y 

otras rmas más.
Estas son las proposiciones que fueron radicadas 

en la Secretaría.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctora Elizabeth. ¿Hay alguna otra pro-
posición que falte, honorables Congresistas que con-
sideren que les falte por leer  

Doctora Elizabeth, someta a consideración de la 
Comisión, ¿Si está de acuerdo en que esas proposi-

ciones queden como constancias, para la discusión, 
debate en los foros y segunda ponencia

Secretaria primero someto a consideración que 
la Comisión quiere que esas queden como constan-
cias. Se abre la discusión, se somete a consideración, 
anuncio que se va a cerrar la discusión, queda cerra-
da. ¿Cuál fue el resultado

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera;

Ha sido aprobada la propuesta de dejar las pro-
posiciones que acabo de leer, como constancias para 
segundo debate, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria ¿No existen más proposiciones en el 
proyecto

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente, también hay una propuesta 
para el título; pero eso es al nal.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

El título ya se sometió estando el doctor Panqueba.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Doctor, el título se somete al nal de haber sido 
aprobado todo el articulado.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Entonces, hubo un error porque fue sometido a 
votación por el doctor Panqueba, a, fue la proposi-
ción del informe de ponencia. 

Ya sometemos el título, porque lo que se aprobó 
fue el informe de ponencia y la lectura de la propo-
sición de los compañeros en que dejaban constancia 
que debía ser una modi cación. Entonces se somete 
a consideración el articulado del proyecto de ley en 
bloque, Secretaria, en vista que no existe proposición 
en este momento distinta a las que ya la Comisión ha 
considerado dejar como constancia.

Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada la discusión. Secretaria ¿cuál es el re-
sultado

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Señor Presidente, han sido aprobados los treinta y 
ocho (38) artículos tal como vienen en la ponencia, 
incluida la vigencia y derogatorias, señor Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Título y pregunta. Título, no más la pregunta, aún 
no por lo que hay una proposición frente al título r-
mada por unos honorables Congresistas, Secretaria, 
y ha sido avalada la modi cación de ese título por 
parte del Gobierno, ¿ya está rmada por la Ministra

Doctora Elizabeth, además cuenta con el aval del 
Gobierno.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Proposición
Modifíquese el título del Proyecto de ley número 

152 de 2015 Cámara, acumulado con los Proyectos 
de ley números 135 de 2015 Cámara y 158 de 2015 
Cámara en el siguiente sentido:

“Proyecto de ley número 158 de 2015 Cáma-
ra, -

impuesto al consumo de licores, vinos, aperitivos y 
similares y se dictan otras proposiciones acumulado 
con los Proyectos de ley números 135 de 2015 Cá-
mara y 158 de 2015 Cámara. (Ver anexos).

Firman los Representantes Armando Antonio Za-
baraín D’Arce, Carlos Julio Bonilla Soto, John Jairo 
Cárdenas Morán y otras rmas más, y está la rma 
de la señora Ministra.

Leído el título, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se deja en consideración la modi cación del títu-
lo; como el título requiere según la Ley 5ª votación 
nominal para una modi cación.

Señora Secretaria por favor llame a lista, se abre 
la discusión, anuncio que se va a cerrar la discusión, 
se cierra. Secretaria por favor, denos el resultado de 
la votación solicitando nominalmente la votación de 
los honorables Congresistas.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Para la votación de la proposición que modi ca el 

título que viene en la ponencia.
Por el SÍ (aprobando la proposición de modi ca-

ción del título del Proyecto de ley número 152 del 
2015 Cámara), votaron los siguientes honorables Re-
presentantes:

Arango Torres Jaír
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cárdenas Morán John Jairo
Castillo García Nancy Denise

Chacón Camargo Alejandro Carlos
Clavijo Clavijo Orlando Alfonso
Contento Sánz Elda Lucy
Crissien Borrero Eduardo Alfonso
Cuenca Cháux Carlos Alberto
García Jacquier Pierre Eugenio
Gómez Amín Mauricio
Housni Jaller Jack
Méndez Bechara Raymundo Elías
Moreno Villamizar Christian José
Ortiz Nova Sandra Liliana
Padauí Álvarez Hernando José
Ramírez Cortés Ciro Alejandro
Serrano Pérez Jaime Enrique
Velásquez Nieto Olga Lucía
Zabaraín D’Arce Armando Antonio.
Señor Presidente, el resultado es el siguiente por 

el SÍ veintiuno (21), por el NO cero (0), en conse-
cuencia ha sido aprobada la proposición de modi ca-
ción del título, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

La pregunta señora Secretaria a la Comisión de si 
el querer de la Comisión es ¿qué este proyecto pase 
a segundo debate

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Así lo quiere la Comisión señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria en vista de la importancia y el trabajo 
que han tenido los coordinadores y ponentes en este 
proyecto es importante que ellos y el Gobierno, in-
tervengan en este momento como lo han venido ha-
ciendo durante el transcurso y las discusiones de este 
proyecto con anterioridad.

Entonces voy a iniciar a darles el uso de la palabra, 
doctor Crissien. Le doy el uso de la palabra al doctor 
Christian, posteriormente al doctor Jack Housni.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Señor Presidente, me permite un segundo, la doc-
tora Lucy Contento dejó una constancia que olvide 
leer antes de haber leído el título. Si usted me lo or-
dena le doy lectura.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Claro Secretaria, ni más faltaba.
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Constancia
De conformidad con el artículo 336 de la Cons-

titución Política, la organización, administración, 
control y explotación de los monopolios rentísticos 
estarán sometidos a un régimen propio, jado por la 
ley de iniciativa gubernamental.

En el marco de la disposición que se acaba de 
transcribir y teniendo en cuenta que el Proyecto de 
ley número 152 de 2015 Cámara, fue acumulado con 
el Proyecto de ley número 135 de 2015 Cámara y el 
Proyecto de ley número 158 de 2015 Cámara, entién-
dase que las disposiciones de estos dos proyectos, así 
como las proposiciones que avale el Gobierno na-
cional deben tenerse como iniciativa de este último. 
(Ver anexos).

Firma la Representante 
Proposición que queda como constancia.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Christian, posteriormente al doctor Jack 
Housni, doctor Cárdenas y doctor Clavijo.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Christian José Moreno Villamizar:

Muchas gracias Presidente.
Un saludo muy especial a la Ministra, Cecilia Ál-

varez; la Viceministra de Hacienda, todos los miem-
bros del equipo del Gobierno.

Quiero hacer varias precisiones, Presidente, pri-
mero agradecer al Gobierno, a la Ministra de Co-
mercio, al Ministerio de Hacienda por este trabajo 
en conjunto que se logró realizar con relación a este 
proyecto de ley importante en materia de monopo-
lio de licores, el poderse haber concertado varios 
elementos importantes del mismo con el Gobierno 
en el entendido que habían propuestas; como en el 
caso concreto una propuesta propia de autoría, fren-
te a la regulación de este tipo de monopolio. Donde 
logramos que en el texto aprobado quedaran varios 
elementos importantes, como la estructura de la ley, 
es decir, todos los elementos relacionados con con-
ceptos y con las de niciones importantes, que fueran 
establecidas legalmente y que no quedaran dirigidos 
de manera concreta a un decreto, aunque decreto 
complementa muchas de ellas.

El silencio administrativo que terminó quedando 
desarrollado como la regla general como el silencio 
administrativo negativo, y como un recurso impor-
tante para proteger y garantizar un debido proceso 
frente al tema.

La salvaguardia a los anisados, que nos parece 
también un elemento importante para garantizar el 
sostenimiento de la industria nacional, para garanti-
zar el desarrollo de este ejercicio por parte de lico-
reras nacionales, que venían pidiendo en el ejercicio 
que se hizo con ellos unas medidas de protección.

Manifestar señora Ministra, que dejamos como 
constancia lo relativo a la cerveza, lo relativo a los 
fermentados, buscando la concertación frente al Go-
bierno, buscando la concertación frente a este sector 

donde tenemos puntos en ese sentido que creemos 
que deben ser revisados, estudiados y para darle trá-
mite y agilidad al proyecto de ley, hemos querido 
frente a eso dejarlo como constancia para mirarlo 
frente a la ponencia de segundo debate.

Señor Presidente, señores del Gobierno, señora 
Ministra, muchas gracias por su apoyo y porque estar 
el Gobierno siempre dispuesto y concertando frente a 
estas importantes medidas y frente a estas importan-
tes consideraciones y decisiones que quedaron esta-
blecidas dentro del articulado.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Jack Housni Jaller:

Gracias señor Presidente. Para felicitar al Minis-
terio de Hacienda, al Ministerio de Comercio por 
esta iniciativa; pero sobre todo al señor Presidente, 
a los coordinadores y a los ponentes, que tuvieron a 
bien sacar adelante esta iniciativa, que va a impulsar 
la industria nacional de licores a niveles que nunca 
los habíamos soñado. Esta era la ley, la iniciativa, el 
proyecto de ley que de convertirse en ley, va a im-
pulsar a las licoreras colombianas al más alto nivel 
mundial, no me queda ninguna duda.

Un especial cuidado con los trabajadores del sec-
tor licorero, hay que tener cuidado, hay que llevar 
esto a Plenaria con un especial mensaje de protección 
a la industria; pero en su parte más débil que son los 
trabajadores.

Una especial protección a las nanzas de los de-
partamentos y eso se logra con e ciencia, si nosotros 
nos volvemos más competitivos y mejores, los ingre-
sos van a ser mejores. De resto, la protección del mo-
nopolio rentístico a favor y bene ciando solamente 
el statu quo y ese estado de adormilamiento que tie-
nen las licoreras no resiste la competencia mundial. 
Esta es una medida responsable con el país, con los 
Tratados de Libre Comercio; pero sobre todo con una 
industria que es mejor que toda la que le rodea en el 
vecindario fronterizo y que seguro va a llevar mucho 
progreso al país.

Solamente recordarle que hoy el dólar está a casi 
tres mil cuatrocientos ($3.400) pesos, en vez de estar 
vendiendo en tiendas de barrio, vamos a venderle a 
un mundo que está ansioso de productos de buena 
calidad. Muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Muchas gracias doctor Jack Housni.
Doctor Cárdenas, se prepara el doctor Clavijo.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante John Jairo Cárdenas Morán:
Gracias Presidente. Seré breve.
Primero insistir en el proceso ampliamente con-

certado que tuvo lugar en el trámite del proyecto, 
hemos escuchado el sector privado; escuchamos los 
gobernadores y en n hemos estado abiertos a todas 
las observaciones los puntos de vista, conscientes del 
carácter altamente sensible que tiene este proyecto 
para las nanzas de los departamentos.
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Destacar por supuesto el criterio responsable con 
que la Comisión actuó y por supuesto destacar tam-
bién el ánimo de concertación del Gobierno, al res-
pecto cabe decir, que el proyecto que hoy estamos 
aprobando en su primera versión es un proyecto que 
contiene muchas modi caciones al texto original 
presentado por el Gobierno.

Lo segundo que me parece útil que conozca la 
opinión nacional, es que desde un comienzo las Co-
misiones del Congreso de la República, esta Comi-
sión trazó unas líneas rojas que dijimos que nunca 
íbamos a permitir cruzar.

La primera línea roja, era que ninguna modi ca-
ción podría ir en detrimento de los ingresos de los 
departamentos, al respecto se hicieron distintos ejer-
cicios muy juiciosos, muy cuidadosos, se modularon 
distintos escenarios para determinar el cambio del 
régimen impositivo y creo que hemos arribado nal-
mente a un escenario de con anza que nos permite 
concluir, que los departamentos no van a ser afecta-
dos en sus ingresos.

La segunda línea roja que también establecimos, 
fue que no íbamos a ceder en un tema también funda-
mental, el monopolio rentístico de los departamentos 
en lo que tiene que ver con este asunto, y creo que -
nalmente también sobre este particular hemos logra-
do acuerdos importantes con el Gobierno nacional, 
en un trabajo intenso, por supuesto persisten todavía 
en la discusión temas como el de la cerveza que que-
dó allí como constancia y que vamos a discutir y que 
ahora no deseo profundizar, y también por supuesto 
están algunos temas de salvaguardas; pero eso hemos 
convenido que quedaría como constancia a efectos 
de que en un momento posterior, se debatiera y se 
discutiera con más juicio.

Finalmente insistir, que lo que estamos hacien-
do es enviar un mensaje al país, a la comunidad in-
ternacional que no vamos a seguir escurriéndole el 
bulto a este tema, que no estamos aquí adoptando la 
postura del avestruz, que es desconociendo que hay 
unos asuntos sobre los cuales es preciso avanzar. De 
tal suerte que este es un parte que creo que llena de 
tranquilidad al Gobierno, nos llena de tranquilidad a 
nosotros como Parlamentarios y llena de tranquilidad 
por supuesto a la comunidad internacional.

Estamos muy tranquilos con lo que estamos ha-
ciendo y como siempre receptivos y abiertos, para lo 
que podamos hacer en la fase subsiguiente de trámite 
de este proyecto.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctor Bonilla. Doctor Clavijo, perdón.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Orlando Alfonso Clavijo Clavijo:
Gracias Presidente. Yo sencillamente quiero hacer 

una pequeña sinopsis, muy rápida de lo que aconte-
ció con este proyecto que hoy se le da primer debate 
de los tres restantes que faltan.

Primero, agradecer a la Ministra, al Presidente de 
nuestra Comisión todo el cariño, y el empeño, dedi-

cación, disciplina que le impusieron a este proyecto 
de ley y que hubo armonía, entendimiento y que fue-
ron atendidas todas las sugerencias de los diferentes 
sectores. Lo mismo la Viceministra y todos los fun-
cionarios.

Para este proyecto fueron convocados todos los 
sectores públicos y privados de las diferentes empre-
sas que tenían interés en este proyecto y se ha logra-
do concertar por lo menos emprender diálogos.

También quiero Presidente, dejar la constan-
cia que en todo momento esta Comisión, todos los 
parlamentarios la única condición que se le puso al 
Gobierno, era que las nanzas de los departamentos 
jamás, nunca se vieran afectadas con este proyecto, 
que los departamentos siguieran con el monopolio de 
la producción y se garantizaran los ingresos.

En Presidencia tuvimos la oportunidad de reunir-
nos con algunos gobernadores entre ellos el de Cun-
dinamarca, en presencia del señor Presidente de la 
República y se quedó que se iban a hacer los foros, 
ellos manifestaron, el de Cundinamarca, la del Valle 
y el de Boyacá; como estaban recién elegidos no te-
nían conocimiento profundo del proyecto. Por eso se 
acordaron estos foros, porque no vamos a hacer nada 
a espaldas de los gobernantes departamentales.

Por eso hoy es el inicio de un largo camino y que 
aspiramos, que este proyecto cuando llegue a la Ple-
naria sea plenamente concertado, por eso propusimos 
los foros. Iremos a hacer foros en Cundinamarca, con 
la presencia del gobernador, con los sindicatos; ire-
mos a hacer foro en Antioquia, Valle, Boyacá, Cal-
das y donde cada uno de los Parlamentarios de esta 
Comisión tenga algún interés. Porque de eso se trata.

También ya le manifestamos a la Ministra el inte-
rés que tenemos que la producción nacional también 
quede bien, que los importadores queden bien y que 
los monopolios queden bien. Por eso este proyecto 
tiene que ser muy consensuado donde haya garantías 
para todos.

A usted señor Presidente, le agradezco inmensa-
mente esa dedicación que ha hecho y ha logrado unir 
la Comisión para que el proyecto hoy por lo menos 
se diera el comienzo de algo que el Gobierno y todos 
los sectores estaban esperando hacía muchos años, y 
que aspiramos que al nal del proceso podamos te-
ner una extraordinaria ley que nos bene cie a todos. 
Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Clavijo. Doctor Bonilla.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Carlos Julio Bonilla Soto:
Presidente muchas Gracias. Un saludo a la Minis-

tra, a la doctora Cecilia; al Ministerio de Hacienda 
hoy en cabeza de la Viceministra de la doctora Xi-
mena y a los equipos técnicos que acompañaron este 
proceso.

Varias cosas Presidente, lo primero es, yo sí creo 
que esto es un hecho histórico, nosotros que estamos 
tan acostumbrados compañeros y compañeras a reci-
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bir de todo el tema de medios solo garrote y solo ma-
los comentarios, el país ha recibido en estos últimos 
días dos mensajes contundentes; el primero, ayer en 
Plenaria que es un mensaje de autonomía, respeto, es 
un mensaje de entender el debido proceso y espera-
mos que al nal el juicio de lo que tiene que dar; pero 
como Cámara y en un hecho histórico se actuó como 
era y creo que el país hoy lo reconoce, pueda que no 
todos los medios lo reconozcan de la misma manera.

Este también es un hecho histórico, porque este 
es un debate al que se le ha venido arrugando en los 
últimos veinticinco (25) años, la Constitución de 
1991, abrió algunas de las posibilidades que hoy aquí 
aparecen; pero bueno no vinimos a dar el debate de 
fondo, sino a considerar aspectos positivos y quiero 
empezar por este.

Presidente mi reconocimiento, usted jugo un pa-
pel fundamental en el liderazgo de este proceso más 
allá de la buena labor de los coordinadores y ponen-
tes y de toda la Comisión, porque de manera atípica 
debo reconocer que toda la Comisión Tercera asistió 
a los diferentes eventos, o sea que no solo quienes es-
tábamos al frente de la responsabilidad como coordi-
nadores o ponentes lo hicimos y creo que eso merece 
Presidente, resaltarse.

Quiero sin entrar en los elementos que ya cada 
uno de los colegas y de las compañeras presentó, 
plantear que este es un mensaje de con anza al sec-
tor, de con anza a los trabajadores, de con anza a 
los departamentos, de con anza a los productores a 
los comercializadores, o sea de con anza a todo el 
mundo. Este no ha sido un ejercicio fácil y paso por 
reconocer el trabajo de los equipos técnicos tanto de 
Hacienda como de Comercio, incluso, doctor Pico, 
reconocer el acompañamiento de Presidencia en las 
inquietudes que tenía la provincia versus el Gobierno 
nacional en este aspecto.

Desde ese punto de vista recordar, que este mis-
mo Congreso, doctor Padauí, en el Plan Nacional de 
Desarrollo le dijo al país: “Que no iba este tema hasta 
que no se trabajara de manera sería, profunda”, creo 
que esta ha sido una muestra de este trabajo estos 
días.

Yo siento que aprendí, creo Zabaraín, que es-
cuchando los sectores aprendimos muchas cosas y 
sentimos que podíamos aportar mucho al proyecto 
de ley y así se hizo; pero creo que también hay que 
reconocer más allá del buen trabajo de los trabajado-
res, de la gente de las licoreras, de los departamentos 
que aportaron los documentos del sector privado, que 
aportó el conocimiento y lo que tiene también reco-
nocimos, verdades, verdades de los problemas que 
tiene el sector y de lo que quiere y en ese aspecto 
sientan una con anza, hoy que salgan y cojan la Ga-
ceta y la empiecen a estudiar durante estos días, se 
van a encontrar que si bien el proyecto de ley preser-
va la columna, tiene elementos sustanciales que em-
piezan a darle otra mirada, otra apuesta a un proyecto 
de ley que por iniciativa del Gobierno y de dos cole-
gas Parlamentarios; como son Crhistian y Alejandro 
Carlos, tuvieron la intención de poner la mano en ese 
aspecto.

No voy a repetir el tema que ya dijeron, en el tema 
de rentas ni siquiera no caen es que estamos haciendo 
una apuesta porque crezcan y porque hoy, Viceminis-
tra, recuerde ese compromiso que tiene con esta Co-
misión, ojalá podamos encontrar los escenarios para 
que crezcan, Alejandro Carlos, más las rentas de los 
departamentos se puedan mejorar. Recuerde que este 
es un pacto de sangre que hizo esta Comisión para 
decirle al país que este proyecto tiene que dejarle a 
las rentas de los departamentos, dígase a la salud, a 
la educación una oportunidad mejor de justicia social 
en este país, porque eso también se puede hacer antes 
que rmemos en marzo el proceso de paz que todos 
anhelamos.

Segundo elemento. Aquí hubo una gran discusión 
sobre la preocupación de los licores y el patrimonio 
y el tema del monopolio, y dijimos lo que de bue-
na manera mencionaron blindamos los monopolios; 
pero además el aguardiente, señora Ministra, es un 
tema de patrimonio cultural de este país, o sea que la 
única competencia que debe tener el chirrinche y esa 
apuesta es una apuesta de vida pública que este país 
ha dado y que vamos a darle continuidad. 

Salir a las regiones es el mejor elemento de con-
anza que podemos dar Orlando, salir a darle la cara 

a la gente, escucharlos; pero allí tienen el proyecto de 
ley para que vean que ese número de artículos nuevos 
que aparecen y las modi caciones no han hecho sino 
recoger sin duda los aportes que ustedes han hecho.

Anoche que le dediqué un tiempo, porque solo 
ayer llegaron los comentarios de los trabajadores, 
encontramos que muchos elementos empiezan a ser 
visualizados de la manera en que empiezan a cons-
truir con anza. Entonces, Presidente, gracias por el 
liderazgo, los gobernadores electos saben de esto 
ya estuvieron y tendrán la posibilidad en ejercicio, 
como el Presidente Santos y usted lo plantearon de 
aportarle a este proyecto de ley, en la con anza que 
queremos que sea lo mejor y nos quedan meses para 
mejorarlo, si encuentran dudas en lo que allí hay, si 
aún creen que tienen inquietudes, tengan la seguridad 
que esta Comisión como siempre lo ha hecho, no va 
a ser inferior a los retos que hay independiente de 
las realidades como la del alcohol, que hoy todo el 
mundo reconoce es un tema que ha puesto el dedo 
en la llaga y para que los departamentos, Ministra, 
recobren nuevamente esa posibilidad, porque ese 
monopolio está allí y será una renta, una posibilidad 

nanciera de que allí el país construya un tema de sa-
lud pública y que también acabar con el contrabando 
y con las prácticas ilegales. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Bonilla. Doctor Padauí.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Hernando José Padauí Álvarez:
Gracias Presidente. Tres cositas cortas.
De verdad que esta ha sido una buena experiencia, 

Ministra, con usted con el equipo del Ministerio po-
cas veces hemos trabajado con ustedes directamente 
con el Ministerio; pero ha sido una positiva experien-
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cia con todo el equipo de ustedes, con el equipo de 
Hacienda que es también parte de nuestra casa de la 
Comisión, que lo hemos hecho en varias ocasiones. 
Al Presidente, también estoy de acuerdo con Carlos 
Bonilla, un reconocimiento por su manera de mane-
jar este asunto tan neurálgico y tan delicado, este es 
un tema muy sensible que toca la estructura medular 
de los departamentos y a bien tienen los gobernado-
res y la comunidad regional en estar muy atento a 
esto.

Ministra este es un punto de partida, creo que el 
haber abordado el tema de licores y haber asumido 
una responsabilidad profunda, porque lo actuamos 
con responsabilidad y con mucha coherencia y con 
mucho sentido de pertenencia con el país, es el punto 
de partida para abordar otros temas. Este era un tema 
que era intocable, era un tema que todo el mundo le 
sacaba el cuerpo, yo llevo cinco (5) años en esta Cor-
poración escuchando que vamos a abordar el tema de 
los licores y por n llegó el momento y es el punto 
de partida para abordar temas que son intocables en 
este país. 

El tema de los cigarrillos, ese es un tema que hay 
que abordar.

El tema de la cerveza; indistintamente que tenga-
mos un criterio equivocado o no, en este momento, 
tenemos que abordarlo con responsabilidad y con un 
grado alto de compromiso con las regiones y con las 
rentas departamentales, y cuando me re ero al grado 
de compromiso con las rentas departamentales y con 
la salud de este país, es que en todas las democracias 
latinoamericanas y mundiales en toda la comunidad 
internacional se tiene como punto de partida de una 
legislación tributaria el tema de los licores, una alta 
carga impositiva, teniendo en cuenta la afectación 
que tienen estos elementos a la salud del pueblo co-
lombiano, de los países y de la sociedad. No se puede 
ser contemplativo, se tiene que ser racional porque 
tampoco nos podemos desbordar con el argumento 
que atentan contra la salud de los colombianos en 
una carga tributaria que no genere una competitivi-
dad que nos permita realmente unos ingresos impor-
tantes; pero las cargas impositivas de estos elemen-
tos nocivos para la salud colombiana y del pueblo 
colombiano, tienen que tener un trato más duro en 
materia impositiva. No se puede ser exible y no po-
demos seguir esperando a que vengan circunstancias 
coyunturales para tocar temas como el de los cigarri-
llos y el de la cerveza. Es un tema que hay que abor-
dar, que es urgente abordarlo por parte del Gobierno 
y del Congreso de la República.

Entonces, yo sí creo en que aquí también en la 
medida en que la carga impositiva sea una carga im-
positiva justa versus el daño y la afectación a la salud 
de los colombianos, los departamentos y las regiones 
van a tener mucho más recursos para suplir y para sa-
tisfacer esa demanda y prestar y ofrecer los recursos 
de salud tendientes a disminuir y a hacer más paliati-
vos en torno a esas enfermedades que generan estos 
elementos nocivos contra la salud y nocivos contra la 
población colombiana.

Yo creo Ministra, que no debemos perder esta 
gran oportunidad, creo que no debe pasar de la otra 

legislatura y es una sugerencia muy respetuosa, usted 
que es una Ministra dinámica y propositiva perma-
nentemente y con el doctor Mauricio Cárdenas que 
también indudablemente es un gran Ministro, abor-
dar este tema y abordarlo de manera rápida.

Por último, hablaba Jack del tema del dólar y lo 
quiero comentar porque no quiero volver a hablar so-
bre el tema y quiero darle la oportunidad a los otros 
compañeros. Nosotros entendemos toda esa carga 
compensatoria que hay con la valoración del dólar 
por la disminución del costo del petróleo, eso genera 
unos sistemas compensatorios que los entendemos; 
pero Ministra usted que hace parte del Gobierno y 
de un sector importante, los colombianos estamos al 
borde, la clase media está al borde del colapso con la 
especulación en este país con el tema del dólar, todos 
los productos ahora están dependiendo del precio del 
dólar. Usted va a comprar un queso y que el dólar se 
aumentó, entonces está más caro; va a comprar un 
huevo y es que el dólar. Aquí no podemos y enten-
demos toda esa compensación que hacemos, lo en-
tendemos y es vital para la salud económica del país; 
pero también el Gobierno tiene una responsabilidad 
de hacer unos controles a la especulación y unos con-
troles sobre todo al comercio informal y al comercio 
donde la clase media es la que más se afecta por estas 
especulaciones. Todo está dolarizado, va a entrar al 
cine y aumento por el dólar, todo está dolarizado.

No podemos, Ministra, y esto es urgente llevamos 
un dólar en tres mil cuatrocientos ($3.400) pesos, 
entonces yo sí aprovechando la gran injerencia que 
tiene usted y la gran autoridad que tiene usted en el 
Gobierno y a la Viceministra de igual manera, ese 
tema hay que abordarlo también con responsabilidad 
y no da espera ¿a dónde vamos a llegar  

Podemos aumentar el seis (6%), el siete (7%), el 
ocho (8%) a los trabajadores en este año y va a ser 
un chi ido de mariposa, va a ser un saludo a la ban-
dera. Entonces Ministra, de verdad que lo digo con 
compromiso con preocupación, que ojalá se asuman 
estos temas de manera importante. Muchas gracias 
señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

El doctor Óscar Darío, después del chi ido de la 
mariposa.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias señor Presidente. A mí me parece 
con respeto de todos los compañeros que el proyec-
to es bien diferente, es bien distinto como lo dijo el 
doctor Cárdenas, el que hay ahora, el que se aprobó 
en primer debate, al que aprobó el Gobierno y al que 
presentaron los colegas, o sea que hubo un avance, 
un avance importante no su ciente, todavía falta.

Entonces, se rati ca el monopolio de la produc-
ción de los licores destilados, ese monopolio la ver-
dad técnica no se ha regulado desde la Constitución 
de 1991, ha habido unos proyectos de ley que cam-
biaron la tarifa, que ad valorem, que especí co; pero 
monopolio propiamente dicho no hay una norma que 
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lo regule, o sea que era necesario, es como decir la 
Ley de Juegos de Suerte y Azar, la Ley 643 se vino 
a aprobar después de casi doce o trece (12-13) años 
de intento, este es un avance regular el monopolio; 
pero regular el monopolio no quiere decir perder el 
monopolio, aquí están los señores de los sindicatos 
de Sintravecólicas y yo les quiero decir que lo miren 
con visión amplia en el sentido de que no se pone 
en riesgo el monopolio, es mas no podemos, donde 
esta Comisión ponga en riesgo el monopolio que es 
una regla constitucional, eso es una implicación de 
tipo penal, nosotros no podemos cambiar el mono-
polio por una ley, o sea que lo que necesitamos es 
regularlo.

No solamente el monopolio de la producción, no 
todos los monopolios se sitúan en una fábrica de lico-
res, no, existen los monopolios de la producción, de 
la distribución, de la introducción, de la comerciali-
zación, para que eso quede es el monopolio rentístico 
y rentístico es todo lo que genera rentas, todo lo que 
genera rentas. Las importaciones que generan rentas 
son objeto del monopolio.

Lo segundo, en ese marco de regulación los de-
partamentos todos los estudios, todos los de tirios y 
troyanos, que los departamentos van a recaudar más, 
todos los estudios. Entonces es imposible que en un 
proyecto de ley todos los estudios estén equivocados 
y me re ero a los estudios que hace el Gobierno, los 
estudios que hacen los importadores, los estudios que 
hace ACIL y los estudios que hacen los diferentes 
actores en el ejercicio de este monopolio. Eso nos 
debe dejar un poco tranquilos, porque no estamos 
poniendo aquí una volatilidad por el contrario hay un 
aumento que está calculado entre el quince y el vein-
te (15%-20%) y esto lo conocen los nuevos goberna-
dores, porque algunos dicen es que estamos haciendo 
algo a espaldas de los nuevos gobernadores, no ellos 
conocen ya estas circunstancias.

Por el contrario se recupera el monopolio de algo 
que se había perdido, que es el monopolio del alco-
hol, eso estaba perdido; pero de eso no nos acorda-
mos solo nos acordamos de que falta una frase, una 
tilde, se recupera el monopolio del alcohol, ustedes 
no saben lo que eso signi ca, eso signi ca gigantes-
cos pasos para controlar el paralelo, el adulterado, 
hoy la industria del adulterado también lo dicen los 
estudios de tirios y troyanos, el adulterado está entre 
uno y uno punto cinco ($1-$1.5) billones de pesos, 
eso es lo que se están llevando esos delincuentes lo 
toman del mercado legal, antes hoy dicen algunos 
que de cuatro (4) botellas de aguardiente que se ven-
den una (1) ya es de adulterado y hay departamentos 
donde de tres (3) botellas que se vendan, una (1) es 
de adulterado y cuando se dice adulterado no es que 
sea malo, es hecho con alcohol extraneutro bueno.

Entonces aquí hay instrumentos para atacar la 
industria paralela, miren la industria paralela es un 
cáncer y aquí se está creando un instrumento, Mi-
nistra, en la discusión se dio en los departamentos se 
pueden hacer convenios con la Polfa, con la DIAN 
para perseguir ese licor adulterado y ahora sí, con el 
control de la importación ni se diga, me parece que 
los departamentos quedan con más instrumentos para 

el control, se protege el aguardiente, el aguardiente 
es la bebida nacional, es el tequila de los mexicanos.

Entonces, hay una protección del aguardiente 
muy incipiente le pusieron allí seis (6) años, nosotros 
estábamos pidiendo por siempre y hay una pequeña 
diferencia entre seis (6) años y por siempre, esa di-
ferencia no es mucha; pero ahí nos iremos poniendo 
de acuerdo, este es el primer debate, yo creo que las 
bebidas anisadas deben tener protección. 

Ahora nos decían, las únicas partes del mundo que 
toman aguardiente o bebidas anisadas, son Colombia 
y unas partes del Mediterráneo. De resto usted pre-
gúntele a un americano de California qué es aguar-
diente, él no sabe qué es eso o a un canadiense o a un 
suizo. No saben que es eso, en todo caso yo creo que 
allí nos tenemos que poner de acuerdo que hay que 
proteger el aguardiente sin lugar a dudas. Entonces 
los chinos sí saben, los chinos; pero no todo el mun-
do sabe, es que los chinos saben de todo.

Bueno entonces nalmente para que terminen 
ellos, usted dijo queda la Plenaria, queda esa puja en-
tre gobernadores y asambleas, eso todavía está en el 
proyecto, si pudiéramos de alguna manera reglamen-
tarlo y no tener ese nido de con ictos. Hoy tienen 
más autonomía los gobernadores, en este proyecto 
quedan con muchísima más autonomía las asambleas 
que no me opongo; pero estamos generando unos 
con ictos a nivel local, territorial que no existían 
para que los creamos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Óscar Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
Estaba haciendo una referencia a lo nuevo, para 

que vean que aquí hubo un avance, que es que no es 
que votamos lo primero que presentaron aquí.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Óscar Darío.
En este momento le vamos a dar la palabra al Go-

bierno, la Viceministra de Hacienda General, la doc-
tora Ximena Cadena, inicia y termina la Ministra, la 
doctora Cecilia Álvarez.

Hace uso de la palabra la señora Viceministra 
de Hacienda General, doctora Ximena Cadena 
Ordóñez:

Gracias Presidente, gracias a todos los Represen-
tantes por el proceso, no solamente por lo que se aca-
bó de votar aquí hoy, sino por todas estas semanas 
de arduo trabajo en equipo, que han sido de verdad 
muy útiles, han enriquecido el proyecto como uste-
des mismos lo han dicho y simplemente voy a ser 
muy breve para darle la palabra a la Ministra; pero 
quisiera resaltar la línea roja que todos ustedes han 
resaltado y que es la misma línea roja del Gobier-
no y es la importancia de fortalecer las nanzas de 
los departamentos y de utilizar esta oportunidad que 
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nos da este proyecto de ley para mejorar la forma 
como se cobran los impuestos de los licores, de los 
vinos y de los aperitivos. De una forma que permi-
ta una mayor equidad donde los productos de lujo, 
los productos más costosos paguen un impuesto más 
alto, que es algo que hay una falla en el sistema ac-
tual de los productos, sin importar su precio tienen 
el mismo impuesto según el grado de alcohol y eso 
genera unas inequidades muy grandes y generando 
a través de esta mayor equidad, mayores rentas para 
los departamentos; como lo han dicho todos ustedes, 
el aumento en el recaudo, nosotros estimamos que 
va a ser alrededor del diecisiete (17%), con esta pro-
puesta sin perjuicio de que los departamentos puedan 
incluso aumentar las tarifas por encima de estas tari-
fas mínimas que impone la ley y todo esto con el n 
de fortalecer las nanzas de los departamentos y for-
talecer los recursos que los departamentos destinan a 
la salud, a educación y al deporte en las regiones de 
todo el país.

Estamos atentos a seguir trabajando con ustedes, 
a tener los foros por todo el país y a continuar perfec-
cionando este proyecto que creemos que es una gran 
oportunidad y es muy importante de verdad para el 
país que podamos aprobarlo y seguir adelante con él. 
Mil gracias a todos, el Ministro no alcanzó a llegar; 
pero también les manda un saludo y un agradeci-
miento muy grande por todo su proceso.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Ministra.
Hace uso de la palabra la señora Ministra de 

Comercio, Industria y Turismo, doctora Cecilia 
Álvarez-Correa Glen:

Gracias Presidente, Vicepresidente y demás hono-
rables Representantes, permítanme felicitarlos, por-
que lo que se ha hecho aquí, como algunos de ustedes 
lo han manifestado es histórico. Por muchos, muchos 
años hemos querido no quitar el monopolio, por el 
contrario fortalecerlo para que los departamentos ge-
neren más ingresos, más competitivos y eso es lo que 
hemos hecho acá y tiene el país que reconocerle a esta 
Comisión, que el proyecto que presentó el Gobierno 
nacional, se mejoró a través de ustedes, que sale en 
primer debate mucho mejor de lo que nosotros pre-
sentamos y es por eso que como lo han dicho aquí 
también ustedes los que asistieron a la reunión en la 
que estuvo presente el señor Presidente, tenemos que 
seguir mejorándolo y tenemos tres meses para traba-
jar con los nuevos gobernantes, para ir de acuerdo a 
su solicitud con ustedes a las regiones y hablar con 
todos, aquí todos tienen algo que decir, que lo digan 
no se va a ocultar nada y eso ha sido una petición de 
esta Comisión porque el proyecto, vuelvo y repito, 
también es iniciativa de ustedes que tuvieron la va-
lentía por primera vez en la historia del Congreso de 
analizarlo, uno a uno de los artículos, llamar a los go-
bernantes nuevos y decirles esto no se va a hacer sin 
que ustedes lo conozcan; pero ustedes se atrevieron 
y le dimos también una demostración a los organis-
mos internacionales que Colombia y el Congreso son 
serios, que sí cumplimos; pero hay que cumplir sin 

deteriorar las nanzas de los departamentos que es 
la línea roja que el Presidente puso, por el contrario 
hay que mejorarlo y miren que por ustedes se incluyó 
hoy día el monopolio del alcohol potable que le hace 
tanto daño a la industria y ese detalle no lo habíamos 
tenido presente nosotros en el Gobierno y fue por el 
conocimiento que ustedes tienen de sus regiones que 
se introdujo, que es el cáncer de las regiones de la 
competencia legal del monopolio de los licores en los 
departamentos, y que a veces vende mucho más que 
lo legal y eso señores que están aquí es una iniciativa 
de estos Parlamentarios.

De verdad estoy muy contenta y hay motivos para 
alegrarse porque ustedes piensan en sus regiones y en 
su país y no le escurren el bulto a nada y trabajar con 
ustedes fue una gran experiencia, espero continuar 
trabajando con ustedes; pero intensamente para sacar 
esto en bene cio de todos los colombianos y de sus 
departamentos. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Ministra. Quiero hacer una apreciación 
para que quede dentro de la discusión y es que aquí 
hubo una acumulación y una constancia de la doctora 
Lucy, de tres proyectos; precisamente para que no tu-
viéramos que entrar a discusiones de otros proyectos, 
proyectos que requerían además de la iniciativa del 
Gobierno.

Este proyecto solo ha tenido en cuenta el articu-
lado y el proyecto como tal, solo lo que ha tenido 
el aval del Gobierno, cumpliendo con lo que dice la 
norma scalmente y es que proyectos de esta inicia-
tiva, requieren la con rmación de acuerdo a la ley de 
lo que hemos llamado el aval gubernamental como 
iniciativa del Gobierno, ha cumplido a cabalidad eso 
y eso no impidió que de una vez se pudiera por su-
puesto discutir y entrar que no hubieran unas poste-
riores discusiones de algunos proyectos que no te-
nían, ni tienen el aval del Gobierno. Sin embargo, sí 
se pueden discutir algunos de esos articulados y que 
eso hace parte de las modi caciones que tiene este 
proyecto de ley.

Preservando como dijeron todos para mejorar y 
para fortalecer las nanzas departamentales que es la 
prioridad, la prioridad del Congreso de la República.

Doctora Elizabeth, Secretaria de la Comisión. 
Dele lectura al siguiente punto del Orden del Día. 
Muchas gracias Ministra y muchas gracias a todos. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 

2. Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establecen límites máximos 

la conservación catastral a nivel Nacional, se deter-
minan los límites y plazos para el pago del impuesto 
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctora Elizabeth. Este proyecto que le 
acaba de dar lectura la doctora Elizabeth, ya ha sido 
presentado y el día de ayer fue anunciado y tenía una 
Comisión que tenía la tarea para poderlo hoy someter 
a votación de contar con la rma de esos proponentes 
de las diferentes proposiciones y discusiones.

Basado en eso me dice la Secretaria y cuenta con 
las rmas, el documento cuenta con las rmas con-
certadas de la doctora Olga Lucía Velásquez Nieto, 
León Darío Ramírez Valencia, Ciro Alejandro Ramí-
rez Cortés, Sandra Liliana Ortiz Nova y la doctora 
Lina María Barrera Rueda, quienes eran los Congre-
sistas que tenían algunos reparos en algunos de los 
artículos que no se habían discutido y que quedaron 
como miembros de la Comisión. Basado en esto esta 
Mesa Directiva da por sentado que existen concilia-
dos los artículos que fue lo que le exigió a la Coor-
dinadora a la doctora Olga que quedaran conciliados 
los artículos con las diferentes personas miembros de 
la Comisión, que eran las que tenían la discusión. 

Teniendo en cuenta eso, Secretaria dele lectura al 
informe de la Comisión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente. No sin antes informar que el 
día de ayer quince (15) de diciembre se votó la pro-
posición con que termina el informe de ponencia.

De igual manera, se votaron los artículos 3° y 5°, 
que eran los que no tenían propuestas de modi ca-
ción. Los ponentes se reunieron en el día de ayer en 
atención a la asignación que hizo el señor Presidente, 
presentaron el siguiente informe:

“Los integrantes de la subcomisión nombrada por 
la mesa directiva de la Comisión Tercera Constitu-
cional, en sesión del día quince (15) de diciembre, 
para adelantar el estudio del Proyecto de ley número 
107 de 2015 Cámara, por medio de la cual se esta-
blecen límites máximos a los avalúos por actualiza-

a nivel nacional, se determinan los límites y plazos 

dictan otras disposiciones, que cuenta con proposi-
ciones, nos permitimos presentar el informe en los 
siguientes términos: 

En relación a la proposición que modi ca el ar-
tículo 1° del proyecto se hace aclaración, respecto 
de la primera parte del parágrafo agregándole la fra-
se “del valor comercial así: el avaluó catastral de 
cada inmueble resultante de los procesos de for-
mación, actualización y conservación realizados 
por las autoridades catastrales no podrá ser supe-
rior al setenta (70%) del valor comercial”.

Así mismo se agrega un parágrafo para que en el 
desarrollo de dicho artículo se tenga en cuenta lo es-
tablecido en el artículo 104 de la Ley 1753 de 2015 
del Plan Nacional de Desarrollo. El cual quedará así:

“Parágrafo. Para desarrollar el artículo anterior 
se tendrá en cuenta lo estipulado en el artículo 104 
de la Ley 1753 de 2015, del Plan Nacional de Desa-
rrollo”.

En cuanto a la proposición que elimina el artículo 
2° del proyecto de ley, no hay observación alguna. Se 
está de acuerdo con la eliminación y la subcomisión 
lo acoge.

Respecto de la proposición que modi ca el artí-
culo 4° se cambia en el parágrafo primero la palabra 
“mitad” por el cincuenta (50%). El cual quedará así:

avaluó, no podrá exceder el cincuenta (50%) del 
monto liquidado por el mismo concepto en el año 
inmediatamente anterior o del impuesto predial 
según el caso”. Proposición que es acogida por la 
subcomisión con la modi cación hecha.

En lo concerniente a la proposición que modi ca 
el artículo 6° del proyecto de ley se cambia la redac-
ción de los parágrafos 1° y 2°, en el sentido que la 
creación del comité de apelaciones sea para todos los 
municipios y/o distritos a excepción de los munici-
pios de 5ª y 6ª categoría. El cual quedará así:

“Parágrafo 1°. Los Consejos Municipales y/o 
distritales establecerán mediante acuerdo la creación 
de un comité de apelación de avalúos y demás ac-
tuaciones administrativas, que tendrá como función 
única revisar las apelaciones que se presenten contra 
las decisiones de la autoridad catastral municipal y/o 
distrital. Se exceptúan de la creación de los comités 
de avalúos los municipios de 5ª y 6ª categoría”.

 “Parágrafo 2°. Los Consejos Municipales y/o 
distritales a que hace referencia el parágrafo 1°, con-
tarán con un término máximo de seis meses a partir 
de la expedición de la presente ley, para crear y es-
tructurar el comité de apelaciones en el cual se debe 
garantizar la participación ciudadana”. En tal virtud 
la subcomisión acoge la modi cación realizada la 
cual se adjunta.

En lo atinente a la proposición del artículo 7° no 
hay observación alguna se está de acuerdo y la sub-
comisión lo acoge.

Para constancia se rma por los integrantes de la 
subcomisión, a los quince (15) días del mes de di-
ciembre.

Firman los Representantes 

y la doc-
tora 

Señor Presidente, está leído el informe, y al in-
forme se le adjuntan las proposiciones a las que el 
informe hace alusión. (Ver anexos). 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se deja en consideración las proposiciones y mo-
di caciones propuestas por la subcomisión, que fue 
designada en el día de ayer y que cuenta con las r-
mas avalando lo que acaba de leer la Secretaria de 
la totalidad de los miembros de la subcomisión, lo 
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que indica que hubo concertación y uni cación de 
criterios.

Se deja en consideración el informe de la sub-
comisión con las proposiciones anexas. Se abre la 
discusión, se deja en consideración, se cierra la dis-
cusión. ¿Cuál fue el resultado de la votación, Secre-
taria

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el informe de la subcomisión, 
señor Presidente, con la certi cación de que las pro-
posiciones las conoce absolutamente toda la Comi-
sión y en el informe se hace alusión de lo que se 
cambia, por eso no le doy lectura completa, porque 
ya la explicación de motivos lo hicieron los ponentes 
comisionados, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿Qué artículo no tiene votación o que cuente con 
proposiciones, o si ya fueron votados todos los artí-
culos del proyecto, doctora Elizabeth  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, como lo dije al comienzo: Se 
votó el artículo 3° y el artículo 5° el día de ayer con la 
proposición con que termina el informe de ponencia, 
hoy al aprobar la subcomisión queda completamente 
aprobado el articulado, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Perfecto Secretaria. Entonces, ponemos a consi-
deración el título del proyecto y la pregunta si, ¿la 
Comisión quiere que pase a segundo debate el citado 
proyecto en discusión

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Título del proyecto.
TÍTULO 

Proyecto de ley número 107 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establecen límites máximos 

la conservación catastral a nivel nacional, se deter-
minan los límites y plazos para el pago del impuesto 

. Se-
ñor Presidente, leído el título.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias Secretaria. Se deja en consideración el tí-
tulo del proyecto, se abre la discusión, se avisa que se 
va a cerrar, queda cerrada. Resultado de la votación, 
Secretaria.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta que usted le hizo a la Comisión. La Co-
misión quiere que este proyecto surta su segundo 
debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria muchas gracias. Siguiente punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente.
3. Proyecto de ley número 113 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se prohíbe el cobro por retiros 
en cajeros electrónicos del sistema bancario colom-
biano de cuentas con movimientos inferiores a tres 
salarios mínimos mensuales legales vigentes.

La publicación de este proyecto fue realizada en 
la Gaceta del Congreso número 1012, la cual fue re-
partida con su ciente oportunidad a todos los miem-
bros de la Comisión.

La proposición con que termina el informe de po-
nencia, dice así:

Proposición
Con fundamento en las condiciones expuestas, 

rendimos ponencia favorable al Proyecto de ley nú-
mero 113 de 2015, por medio de la cual se prohíbe el 
cobro por retiros en cajeros electrónicos del sistema 
bancario colombiano de cuentas con movimientos 
inferiores a tres salarios mínimos mensuales lega-
les vigentes. Para que continúe su curso en primer 
debate en la Comisión Tercera de Cámara de Repre-
sentantes.

Firman los Representantes Sara Elena Piedrahíta 
 y

Leída la proposición, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se deja en consideración el informe de ponencia, 
se abre la discusión, cierro la discusión. ¿Cuál fue el 
resultado

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con que termina 
el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

El proyecto tiene ¿cuántos artículos  y ¿sí tienen 
proposiciones, señora Secretaria
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Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

El proyecto en mención cuenta con cuatro (4) ar-
tículos y no hay ninguna propuesta de modi cación 
al mismo, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

En bloque se pone en consideración el articula-
do del proyecto. Se deja en consideración, se abre la 
discusión, se cierra la discusión. Secretaria ¿cuál fue 
el resultado

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el articulado del Proyecto de 
ley número 113 tal como viene en la ponencia. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Título del proyecto, Secretaria.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

TÍTULO
Proyecto de ley número 113 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se prohíbe el cobro por retiros 
en cajeros electrónicos del sistema bancario colom-
biano de cuentas con movimientos inferiores a tres 
salarios mínimos mensuales legales vigentes.

Leído el título, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se somete a consideración el título del proyecto, 
se abre la discusión, se avisa que se va a cerrar la dis-
cusión, queda cerrada la discusión. Señora Secretaria 
¿cuál es el resultado de la votación

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el título, señor Presidente. Se-
ñor Presidente la pregunta.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

¿La Comisión quiere que este proyecto pase a se-
gundo debate  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Así lo quiere, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Secretaria muchas gracias. Quiero, doctor Bar-
guil. Siga con el siguiente punto del Orden del Día, 
Secretaria.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Proyecto de ley número 164 de 2015 Cámara, 
por medio de la cual se establece un límite al incre-

de actualizaciones catastrales y se dictan otras dis-
posiciones.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1019 de 2015, la cual fue re-
partida con oportunidad a los señores Congresistas 
de la Comisión Tercera, y la proposición con que ter-
mina el informe de ponencia, dice lo siguiente: 

Proposición
Por las razones anteriormente expuestas me per-

mito rendir ponencia, y en consecuencia solicito a los 
honorables miembros de la Comisión Tercera Cons-
titucional Permanente de la Cámara de Representan-
tes dar primer debate al Proyecto de ley número 164 
de 2015 Cámara, por medio de la cual se establece 
un límite al incremento anual del impuesto predial 

se dictan otras disposiciones.
Firma el Representante ponente David Alejandro 

Barguil Assís.
Leída la proposición con que termina el informe 

de ponencia, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Doctora Nancy Denise Castillo.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Nancy Denise Castillo García:
Presidente, yo sí quiero que me aclaren de este 

proyecto, porque es que acabamos de aprobar un…, 
también en ese sentido que es de la doctora Olga Lu-
cía Velásquez Nieto. Entonces, como vamos a apro-
bar otro que vaya muy seguramente en contravía de 
lo que acabamos de aprobar de la doctora Olga.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Le damos la palabra al doctor David, quien es 
compañero de nuestra Comisión, para que nos dé las 
diferencias que existen entre los dos proyectos, los 
dos proyectos salen a discusión a segundo debate si 
es la teoría, la posición de la Comisión. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante David Alejandro Barguil Assís:

Gracias Presidente. Doctora Nancy, para aclarar-
le, porque quiero decirle que nosotros tuvimos la in-
tención de uni car ponencias, siempre lo hemos ex-
presado, es más, la doctora Olga nos ayudó a facilitar 
el tema siempre pero el autor de la ley no lo quiso: el 
Senador autor de la ley. 

Fue siempre nuestra voluntad uni car ponencias, 
déjeme decirle que nuestro proyecto se radicó antes 
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que el del autor de la ley que se aprobó, se radicó el 
semestre anterior. Nancy Denise, como no se tramitó, 
tocó volverlo a radicar en esta legislatura; pero siem-
pre tuvimos la voluntad de que se uni caran ponen-
cias. Al no existir la voluntad por parte del autor de 
la otra ley, se decidió que las dos iniciativas siguieran 
su trámite.

Ese es el tema procedimental que ha impedido 
que las dos estén en la misma dinámica.

Las normas no se contradicen, incluso lo que no-
sotros plantearíamos es que la una complementa a la 
otra, para que no haya ningún tipo de problemática 
posterior; y creo, Olga, que en segundo debate po-
nernos de acuerdo frente a la ponencia; pero que no 
quede, digamos, que ninguna ley que aparezca de-
rrotada, porque no creo que la intención de todos es 
que se presenten estas iniciativas para que bene cie a 
todos los colombianos frente a los abusos que se han 
presentado con los incrementos del impuesto predial.

Esa sería, Presidente, la aclaración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Gracias doctor Barguil. Doctora Nancy Denise, 
con su venia, si usted lo permite, a nuestro compañe-
ro del Partido Conservador, copartidario de mi papá 
–no mío–. Puedo seguir con el transcurso de la vota-
ción doctora Nancy Denise, con su venia.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Nancy Denise Castillo García:

Claro, doctor chacón, además copartidario de mi 
abuelo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se pone en discusión el informe de ponencia, se 
abre la discusión, se cierra la discusión ¿cuál es el 
resultado de la votación, doctora Elizabeth  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con la que termi-
na el informe de ponencia al Proyecto de ley número 
164 de 2015 Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Articulado del proyecto, ¿tiene alguna proposi-
ción  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eli-
zabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, el proyecto en mención consta 
de dos (2) artículos, incluidas las vigencias y deroga-
torias, y no cuenta con ninguna propuesta de modi-

cación.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Solo tiene un artículo, y el de las vigencias y 
derogatorias. Doctora Lucy, es mucho más corto el 
proyecto. Con su venia, se somete a consideración 
el articulado del proyecto en bloque, considerando 
que no tiene proposiciones de modi caciones. Se 
abre la discusión, se anuncia que va a cerrar, queda 
cerrada, ¿cuál es el resultado de la votación, doctora 
Elizabeth  

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Eliza-
beth Martínez Barrera:

Señor Presidente, ha sido aprobado el articulado 
como viene en la ponencia del Proyecto de ley núme-
ro 164 de 2015, Presidente.

Título Presidente. Por su orden doy lectura al títu-
lo del proyecto. 

TÍTULO 
Proyecto de ley número 164 de 2015 Cámara, 

por medio de la cual se establece un límite al incre-

de actualizaciones catastrales y se dictan otras dis-
posiciones.

Señor Presidente, leído el título del proyecto, pón-
galo en consideración junto con la pregunta.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se pone en discusión el título y la pregunta. Com-
pañeros se abre la discusión, se somete a considera-
ción, se cierra la discusión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el título del proyecto junto con 
la pregunta ¿si se quiere que este proyecto surta su 
segundo debate , señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Siguiente punto del Orden del Día, doctora 
Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, me permito informarle que se 
ha descon gurado el quórum decisorio.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo:

Se levanta la sesión.
Se convoca por Secretaría la próxima sesión de la 

Comisión Tercera Constitucional Permanente.
Se levanta la sesión siendo la 1:40 p. m.
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